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Itthon is a tévékre költözik a net 
Magyarországon az otthoni szabadidő eltöltése az elmúlt 30 év során a televíziózás köré szerveződött. A tévénézés passzív elfoglalt-
ság, amire a tartalomszolgáltatói piac sokáig nem is találta az ellenszert. A felhasználók bevonására tett kísérletek csak eseti jelleggel, 
egy-egy műsor erejéig működtek, mint például az SMS-szavazások esetében. Az elmúlt három évben viszont dinamikusan terjedni 
kezdett az úgynevezett IPTV, ami a tévék internetalapú szolgáltatásokkal történő összekötését jelenti. A korábban csak csatornavá-
lasztással foglalkozó nézők, hamar megkedvelték az IPTV által elérhető szolgáltatásokat – mint például az online elérhető videotéka, 
a rögzíthető vagy időeltolásos tévéadások vagy az elektronikus műsorújság. 
 
A tévézéssel töltött idő aktív és passzív jellegű is lehet, attól függően, hogy miként nézünk tévét. Aktív tévénézésnél a figyelmünk a 
tévére összpontosul, ezt tekinthetjük elsőrendű tevékenységnek, ilyenkor a tartalmak befogadása is erőteljes. Passzív tévénézésnél 
viszont a bekapcsolt tévé háttérbe szorul, valamely egyéb tevékenység végzése közben, a figyelmünk csak néha összpontosul oda, 
így a tartalomfogyasztás nem, vagy csak részlegesen történik meg, esetleg párhuzamosan zajlik. Az utóbbi esetben a tévéadás mel-
lett számítógépet, vagy újabban okostelefont, tabletet is használunk tartalomfogyasztásra.  
 
A teljes lakosságra vetítve az aktív és passzív tévézés nagyjából 70-30%-ban osztozik a tévézéssel töltött időn belül, de a passzívan 
televíziót nézők aránya folyamatosan nő. A 18 év alattiak és a 30-39 évesek körében az arány 2012-ben már 50-50% volt, köszönhe-
tően az internet és az azon keresztül megvalósítható egyénre szabott tartalomfogyasztás megnövekedett szerepének.  
 
Az internet és a tévé integrációja jelentős változást hoz a tartalom fogyasztásában, mert az interaktív televíziós szolgáltatás használa-
tával a nézők lehetőséget kapnak arra, hogy ne csak passzív szemlélői legyenek a számukra legyártott tartalmaknak. Időről-időre, 
amikor úgy kívánják, aktívan részt tudnak venni saját szórakoztatásukban, jelezni tudják a műsorkészítők felé, hogy mi az, ami őket 
abban a pillanatban a leginkább érdekli. A korábbi „elfogadó” televíziózás mellett megjelenik az interakció, a nézői szerepvállalás, 
aminek köszönhetően a fogyasztók immár irányítani is tudják a tartalmakat.  
 
Az IPTV terjedése, az internetes és a digitális televíziós platform közeledését és a verseny erősödését hozza magával a tévés és az 
internetes tartalmak között. A szolgáltatás a tévé és az internet összekapcsolásával nyújt a felhasználók számára új élményt, melynek 
köszönhetően várhatóan egyre jellemzőbb lesz az interaktív lehetőségek használata a televízión.  
 
Hazánkban a hagyományos tévénézők körében egyelőre még csak most kezd erősödni az érdeklődés az új szolgáltatás iránt, azon-
ban a folyamat gyorsuló jellegű, ahogy a fogyasztók megismerik az új technológia képességeit és előnyeit. Az intenzív infrastruktúra-
fejlesztések hatására az IP alapú televíziózás lendületet vett, és 2011 végére az IPTV-előfizetések száma Magyarországon megha-
ladta a 276 ezret. Az IPTV a fogyasztók számára leginkább a műsorszolgáltatóktól független televíziózás élményét kínálja. A televízió-
zásban megjelent interaktivitás a szabadság és a függetlenség élményét közvetíti a fogyasztó felé, mely hozzáadott értékként jelent-
kezik a hagyományos televíziózással szemben.  
 
Megannyi értéknövelt szolgáltatásának és a tartalomfogyasztási szokások lassú, de biztos változásának köszönhetően az IPTV-re is 
hasonlóan fényes jövő várhat, mint az azt „tápláló” szélessávú internetre a 2000-es évek elején, mikor a felhasználók megtapasztalták 
a gyors, korlátok nélküli tartalomfogyasztás élményét az addigi betárcsázós internettel szemben.   
 
/SG.hu Hírlevél, 2012. július 17., http://www.sg.hu/

(SzP)
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Köntös Nelli 

Moodle az ELTE Egyetemi Könyvtárban: 
e-learning keretrendszerrel támogatott 
könyvtári önértékelés 

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem (ELTE) Egyetemi Könyvtára 2010-ben alkalmazta 
először a könyvtári hálózat szervezeti önértékelésének támogatására az ELTE e-learning 
rendszerét, a Moodle-t. A szerző célja a projekt moderátoraként és az önértékelési útmuta-
tó egyik szerzőjeként a Moodle rendszer használata során szerzett tapasztalatainak meg-
osztása azokkal a könyvtárakkal, ahol önértékelést végeztek, végeznek, vagy éppen erre 
készülnek, azonban még nem döntöttek a projekt technikai hátteréről. 

Bevezetés 
 
A könyvtári minőségmenedzsment-szemlélet elter-
jedése szükségszerű tendencia, melynek ismerete, 
elfogadása és gyakorlati alkalmazása nélkül nem 
lehet korszerű szolgáltatásokat nyújtani. [1] 2008-
ban az ELTE Egyetemi Könyvtár is csatlakozott a 
„Könyvtári Minőségfejlesztés 21” (K21) program-
hoz. A minőségfejlesztés egyik alapelve a folyama-
tos mérés, önértékelés, melynek eredményei be-
épülnek a mindennapi munkába. A könyvtárak 
önértékelésen alapuló értékelési rendszeréről, a 
Minősített Könyvtár cím és a Könyvtári Minőségi 
Díj adományozásáról szóló 12/2010. (III. 11.) OKM 
rendelet [2] 2010 márciusában jelent meg. A ren-
delet 5. §-ának (2) bekezdése értelmében a könyv-
tárak minden évben pályázhatnak a Minősített 
Könyvtár cím viselésére a Könyvtári Minőségügyi 
Bizottság által közzétett Könyvtári Közös Értékelé-
si Keretrendszer (KKÉK) [3] szakmai szempontjai 
szerint elkészített önértékeléssel és a pályázati 
felhívásban előírt egyéb dokumentumok benyújtá-
sával. A cím és a díj elnyerésének lehetősége 
minden könyvtár előtt nyitva áll, ha elkötelezték 
magukat a minőség és a folyamatos fejlesztés 
szemlélete mellett. 
 
„A minőségirányítás módszere, területei és értéke-
lési szempontrendszere az EU tagállamai által 
elfogadott Közös Értékelési Keretrendszer, a 
Common Assessment Framework (CAF) alapján 
került bevezetésre. Az Európai Minőségügyi Me-
nedzsment Alapítvány (European Foundation for 
Quality Management = EFQM) által kidolgozott 
Európai Minőségi Díj modellre épülő keretrendszer 
legfontosabb célkitűzései a szervezet erős és 
gyenge pontjainak feltárása, a legfontosabb fej-

lesztendő területek kijelölése, a továbbfejlődés 
irányainak meghatározása.” [4] A CAF modellt 
alapul vevő keretrendszer a szervezetet alapvető-
en az adottságok és az elért eredmények mentén 
vizsgálja, 9 kritériumot és 28 alkritériumot felállítva, 
melyek értékelésének célja többek között a fejlesz-
tési irányok jelzése, a bevált jó gyakorlatok azono-
sítása, a szervezet előrehaladásának mérése és a 
szervezetek közötti tapasztalatcsere előmozdítása. 
 
 
Szervezeti önértékelés az ELTE könyvtári 
hálózatában 
 
Az ELTE könyvtári hálózatának első önértékelési 
projektje a Könyvtári Minőségfejlesztés K21 prog-
ram keretében 2010 tavaszán indult el. Már az 
önértékelés előkészítésekor felmerült, hogy a 
program sikeres megvalósításához, a résztvevők 
belső kommunikációjának hatékonyabbá tétele, 
továbbá a keletkező dokumentumok megosztása 
és hosszú távú megőrzése érdekében szükség 
van egy olyan közös felületre, amely minden – az 
önértékelésben részt vevő – személy számára 
könnyen elérhető, és komolyabb informatikai szak-
tudás nélkül kezelhető. Különösen fontos volt, 
hogy a szervezetileg és földrajzilag erősen szétta-
golt könyvtári hálózat a közös felület segítségével 
összehasonlítható módon, közösen hasznosítható 
eredményeket elérve és közzétéve végezze el az 
önértékelést. A projekt vezetése az önértékelés 
technikai hátterének kialakításakor több lehetősé-
get megvizsgálva végül a minden szükséges funk-
ciót biztosító Moodle rendszer alkalmazása mellett 
döntött. Az ELTE e-learning rendszerét eredetileg 
az egyetemi oktatómunka és a hallgatók tanulási 
folyamatának támogatására hozták létre, ezt tük-
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rözi a felületen használt terminológia is (oktató, 
hallgató, kurzus, beiratkozás), mely azonban nem 
befolyásolta hátrányosan a rendszer alkalmazását 
az önértékelési projektben. 
 
Az ELTE Könyvtári Minőségfejlesztés K21 projekt 
2008 óta használja a Moodle-t, az ELTE e-learning 
rendszerét, mely kezdetben a K21 programban 
részt vevő munkacsoportok belső kommunikációját 
és képzését támogatta, majd két év tapasztalatá-
nak birtokában – 2010 márciusában – a könyvtári 
hálózat önértékelési tevékenységét segítette. Az 
önértékelésben az ELTE 13 hálózati könyvtára (1. 
táblázat) képviseltette magát a szervezet nagysá-
gának és komplexitásának megfelelő önálló érté-
kelő csoportok felállításával. 
 
1. táblázat 
A szervezeti önértékelésben részt vevő könyvtárak 
és munkatársak 
 

1. Állam és Jogtudományi Kar Könyvtára 3 fő 

2. Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar 
Könyvtára 3 fő 

3. BTK Angol-Amerikai Intézet Könyvtára 3 fő 

4. BTK Germanisztikai Intézet Könyvtára 3 fő 

5. BTK Központi Olvasóterem 3 fő 

6. BTK Távol-keleti Intézet Könyvtára 1 fő 

7. BTK Történeti Intézet Szekfű Gyula 
Könyvtára 2 fő 

8. Egyetemi Könyvtár 7 fő 

9. Informatikai Kar Könyvtára 2 fő 

10. Pedagógiai és Pszichológiai Kar 
Könyvtára 3 fő 

11. Tanító- és Óvóképző Kar Könyvtára 3 fő 

12. Társadalomtudományi Kar Könyvtára 3 fő 

13. Természettudományi Kar Könyvtára 3 fő 
 
Minden csoport munkáját a K21 projekt képviselő-
jeként egy külső moderátor segítette. A külső mo-
derátor az esetek többségében egy másik ELTE 
hálózati könyvtár munkatársa volt és egyben a K21 
munkacsoportok egyikének tagja. Összesen 58 fő 
kapcsolódott be az önértékelési programba. 
 
 
A Moodle alkalmazásának ismertetése 
 
A XXI. században a tanulás és tanítás nehezen 
képzelhető el az internet nyújtotta tér- és időbeli 
korlátoktól független együttműködés lehetősége 

nélkül. Ezt az igényt felismerve fejlesztette ki Mar-
tin Dougiamas rendszergazda az Ausztrál Curtin 
Egyetemen az ingyenes, nyílt forráskódú Moodle 
e-learning keretrendszert, melynek 1.0-ás verziója 
2002. augusztus 20-án jelent meg. [5] A Moodle a 
Modular Object – Oriented Dynamic Learning Envi-
ronment angol kifejezés rövidítése, azaz moduláris 
objektumorientált dinamikus tanulási környezet. A 
Moodle egyszerre tekinthető kurzus- (Con-
tent/Course Management System = CMS) és okta-
táskezelő rendszernek (Learning Management 
System = LMS) [6], illetve olyan web 2.0-ás kör-
nyezetbe ágyazott internetes alkalmazásnak, 
amellyel az oktatók hatékony virtuális oktatási kör-
nyezetet (Virtual Learning Environment = VLE) 
hozhatnak létre. [7] A Moodle honlapjának adatai 
szerint jelenleg 67 145 regisztrált aktív oldal mű-
ködik 217 országban világszerte, ebből Magyaror-
szágon pillanatnyilag 330 [8], bár ez a szám napról 
napra változik. 
 
A rendszer telepítését követően a belépéshez az 
Egységes Tanulmányi Rendszerben (ETR) hasz-
nált egységes hallgatói azonosító (EHA) kód és 
jelszó szükséges. Minden ELTE polgár, így az 
önértékelésben részt vevő, azonosítóval még nem 
rendelkező munkatársak is a Quaestura Hallgatói 
Ügyfélszolgálati Irodától kaptak kódot és jelszót. A 
bejelentkezést követően az 1. ábrán látható kez-
dőoldal „Online felületeim” menüpontja alatti 
blokkból a megfelelő oktatási program kiválasztá-
sával lehet eljutni az önértékelés e-learning felüle-
tére. 
 
Az oldal, szerkezetét tekintve, három fő részre 
osztható. A középső „Az online felület tartalma” 
elnevezésű területen láthatók a tematikus vagy 
kronologikus rendben feltöltött oktatási anyagok, 
melyet balról és jobbról az adott oktatási progra-
mot kísérő modulok és a rendszer kezelését szol-
gáló vezérlőelemek fognak közre. Ahhoz, hogy 
minden beállítási lehetőség elérhetővé váljon, 
szerkesztői/oktatói jogosultság szükséges, mely-
nek birtokában láthatóvá válik az oldal tetején el-
helyezkedő „Szerkesztés bekapcsolása” felirat (2. 
ábra). 
 
A képernyő bal oldalsávjának első eleme a beje-
lentkező személy alapadatait tartalmazó üdvözlő 
üzenet. Az alatta lévő „Online felületeim” mezőben 
látható, hogy mely oktatási programok résztvevője 
a felhasználó. A harmadik „Tevékenységek” blokk 
tartalma változó. Az itt megjelenő lehetőségek 
száma és típusa attól függ, hogy az oktatófelület 
létrehozója milyen modulokat használ. A választ-
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ható tevékenységek köre igen szerteágazó, az 
ELTE könyvtári hálózatának önértékelő csoportjai 
ezek közül a tananyag, a fórum, a wiki és a foga-
lomtár tevékenységeket használták, melyek részle-
tesen a cikk későbbi fejezeteiben kerülnek bemu-
tatásra. Az „Elkövetkező események” naptármo-
dulként működik, az adott kurzushoz rögzített 
események időpontjára emlékeztet. A „Legutóbbi 
tevékenység” panel pedig az utolsó belépés óta az 
oldalon történt aktivitásokat, módosításokat mutat-
ja. 
 
Áttérve a képernyő jobb oldalán látható vezérlő-
elemekre, az első, a felület könnyebb olvasható-

ságának beállítására szolgál. Az ikonok segítségé-
vel a betűméret, illetve a szöveg kontrasztja egy-
aránt növelhető vagy csökkenthető. Az alatta lévő, 
„Online felhasználók” elnevezésű blokk azokat a 
felhasználókat mutatja, akik az adott képzési prog-
ram tagjai, és az utóbbi 60 percben jártak az olda-
lon. A harmadik, „Személyek” kategórián belüli 
„Résztvevők” menüpontra kattintva megnézhető, 
hogy kik csatlakoztak az adott programhoz. A ta-
gok listája különböző részletezettségű adattarta-
lommal jeleníthető meg, attól függően, hogy a fel-
használó milyen részletességgel adta meg azt a 
saját profiljában (3. ábra). 

 
 

 
 

1. ábra Az önértékelés online felülete az ELTE e-learning rendszerében 
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2. ábra A Moodle szerkesztői felülete 
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3. ábra Az önértékelés résztvevőinek nyilvántartása 
 

 
A teljes megjelenítés tartalmazza a személy fény-
képét (ha feltöltötte), nevét, EHA kódját, e-mail 
címét, földrajzi adatát és a rendszerbe történő 
utolsó bejelentkezésének időpontját (nap, óra, perc 
pontossággal). A listából továbblépve a felhaszná-
ló adatlapjára megtalálható az online kurzusba 
való bejelentkezésének első dátuma is és a továb-
bi oktatási programok felsorolása, amelyekben 
részt vesz. Láthatóvá válik ezeken kívül a kurzus-
ban betöltött szerepe, azaz a hozzáférési jogosult-
ságának szintje. 
 
A Moodle rendszerben a felhasználók lényegében 
négy fő jogosultsági szint szerinti csoportba (admi-
nisztrátor/rendszergazda, szerkesztő/oktató, hall-
gató, vendég) sorolhatók, attól függően, hogy mi-
lyen megtekintési, szerkesztési és beállítási lehe-
tőségek érhetők el számukra. Az említett felhasz-
nálói kategóriák további differenciálása is lehetsé-
ges. Az önértékelés e-learning felületének kialakí-
tásakor a résztvevőktől elvárt feladatokhoz szük-
séges hozzáférési szinteket és szerepköröket a 
projektvezetés határozta meg. Az önértékelők 
közül szerkesztői jogosultsággal 4, hallgatói hozzá-

féréssel 54 személy rendelkezett. Külön adatlapon 
tekinthetők meg – időrendben visszafelé haladva – 
a személy fórum-hozzászólásai, blogbejegyzései, 
megjegyzései és a tevékenységéről szóló jelenté-
sek, a rendszer által automatikusan vezetett nyil-
vántartásban. 
 
A következő vezérlő elem, az „Adminisztráció” 
tartalmazza a rendszer beállításának legtöbb lehe-
tőségét, melyeket a következő fejezet részletesen 
bemutat. A jobb oldali menüsorban található to-
vábbá a „Wikipedia”, amely az e-learning rendsze-
ren keresztül teszi kereshetővé a Wikipedia tartal-
mait. Az utolsó „Kurzus értékelés” pont a hallgatók 
számára teszi lehetővé az adott kurzus értékelé-
sét, csillagok formájában. 
 
Az önértékelés Moodle felülete 
 
Szerkesztői/oktatói jogosultság birtokában a szer-
kesztési funkció bekapcsolásával minden tevé-
kenység mellett különböző ikonok jelennek meg, 
melyek jelentését röviden a 2. táblázat foglalja 
össze. 
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2. táblázat 
Ikonok és jelentésük az ELTE e-learning rendszerében 
 

 
áthelyezés balra, jobbra 

 
csoportmód beállítása 

 
áthelyezés felfelé, lefelé 

 
fórum 

 
sorrendcsere 

 
külső honlap csatolása 

 
adott egység törlése 

 
fogalomtár 

 
szerkesztés tevékenység látható / rejtett 

 
megjegyzés hozzáadása 

 
mappa 

 
tananyag 

 
wiki 

 
aktuális téma kijelölése 

 
szerep átadása 

 

egy vagy több téma mutatása 
 

súgó megjelenítése 

 
 
A szerkesztés bekapcsolásával elérhetővé válik 
továbbá az „Adminisztráció” menüpont minden 
eleme (2. ábra), melyek a következő 14 beállítási 
lehetőséget foglalják magukban: 
 
Beállítások (4. ábra) 
 
Általános 
 
Az első egység a legalapvetőbb kurzusbeállítások 
szerkesztését biztosítja. A program teljes és rövid 
neve, azonosító száma nem módosítható, ez az 
ETR-ből származó adat. A kurzus készítője ezen a 
panelen adhatja meg a kurzus létrehozásának és 
működésének célját összefoglaló rövid szöveges 
leírást, illetve kiválaszthatja a kurzus formáját. Az 
önértékelés e-learning felülete a témaformát hasz-
nálta, de ezen kívül rendelkezésre áll több külön-
böző forma is (LAMS-kurzusforma, Project Format, 
SCORM-forma, fórumforma és heti forma). Ezt 
követően a programhoz tartozó hetek/témák szá-
ma határozható meg 1 és 52 között, illetve a kur-
zus kezdésének dátuma (év, hónap, nap pontos-
sággal). A kurzusok rejtett részeinek megjelenítési 
beállításával a kurzus indítója azt befolyásolhatja, 
hogy a kurzusában lévő rejtett tartalmak miként 
jelenjenek meg a szerkesztői jogosultsággal nem 
rendelkező felhasználók számára: tömör – de lát-
ható – formában vagy pedig a rejtett részek ma-
radjanak teljesen láthatatlanok. A következő lé-

pésben a kurzussal kapcsolatos megjelenítendő 
hírek száma választható ki 0 és 10 között. Az alat-
ta lévő „Pontok megmutatása” lehetőség az önér-
tékelés folyamatában nem került felhasználásra. 
Az „Aktivitási jelentés megmutatása” funkció a 
kurzus résztvevőinek tevékenységéről készített 
naplófájlok megjelenítésére vonatkozik. A jelenté-
sek részletes információt közölnek a felhasználók 
által végzett lépésekről, a rendszerbe való beje-
lentkezés pillanatától kezdve a kilépésig. A saját 
tevékenységéről szóló jelentést az adott felhaszná-
lón kívül egyedül a szerkesztői jogosultsággal ren-
delkezők láthatják. A „Maximális feltöltési méret” 
megadásával minden kurzus esetében megszab-
ható, hogy mekkora lehet a felhasználók által fel-
tölthető legnagyobb állomány mérete (0 bájt és 55 
MB között). Már az önértékelés előkészítésekor 
fontos szempont volt a projektvezetés számára, 
hogy minden, a folyamat során használt és kelet-
kezett dokumentum megőrzésre kerüljön, és min-
den aktivitás dokumentálása megtörténjen, továb-
bá a rendszer tárolókapacitása ne akadályozza a 
munkát. A következő „metakurzus” opció bekap-
csolása esetén a kurzus olyan közös területként 
használható, amely lehetővé teszi a konkrét kurzu-
sok résztvevőinek, hogy kapcsolatot tartsanak fenn 
egymással. Egy metakurzussal meghatározott 
szempont szerint összetartozó kurzusokat vagy 
tantárgyi területeket lehet összekapcsolni, csopor-
tosítani. 

 283



Köntös N.: Moodle az ELTE Egyetemi Könyvtárban … 

 
 

4. ábra Kurzusbeállítások szerkesztése 

Beiratkozások 
 
A második blokkban a beiratkozásokkal kapcsola-
tos beállítások láthatók. Első lépésként az adott 
kurzus esetében használatos interaktív beiratko-
zási segédprogramot lehet kiválasztani és a hozzá 
kapcsolódó alapbeállítás szerinti szerepet. A kö-
vetkező pont azt határozza meg, hogy a felhaszná-
lók önmaguk beiratkozhatnak-e az oktatási prog-
ram alapbeállítás szerinti interaktív beiratkozási 
segédprogramjával vagy sem. Az ELTE könyvtárai 
hálózatának önértékelő kurzusa nem vehető fel, 
így biztosítva azt, hogy az e-learning felületen 
tárolt tartalmakhoz csak az értékelésbe bevont 
munkatársak és a projektvezetés férhessenek 
hozzá. A következő lépésben a kurzus kezdési és 
befejezési időpontja állítható be, amelyre az önér-
tékelési projektben nem volt szükség, mivel a ta-
nulmányi időszakoktól függetlenül folyamatos 
munka zajlott az e-learning felületen. 
 
Beiratkozás lejártáról szóló értesítés 
 
Ha az oktatási programot meghatározott időhatá-
rok között hirdetik meg, a rendszer képes üzenetet 
küldeni a beiratkozás lejártáról. Ennek megfelelően 
megadható az értesítés küldésének lehetősége, 
továbbá az, hogy az értesítést a tanulók is meg-
kapják-e, majd 1 és 30 között a napok száma, 
amennyivel a lejárati idő előtt kiküldésre kerül az 
értesítés. Az önértékelés esetében nem határoztak 
meg beiratkozási határidőt. A feltöltött tartalmak a 
program lezárását követően is elérhetők maradtak. 
 
Csoportok 
 
A negyedik panelen a csoportokkal kapcsolatos 
funkciók érhetők el. Ennek beállításával az önérté-
kelésbe bevont munkatársak a képviselt intézmé-
nyeknek megfelelő online csoportokban dolgoztak. 
A kurzusban való csoportos részvétel beállításakor 
három lehetőség közül lehet választani: 
● Nincsenek csoportok: ebben az esetben minden 

személy ugyanahhoz az egyetlen nagy közös-
séghez tartozik. 

● Különálló csoportok: ennél a beállításnál az 
egyes csoportok tagjai csak a saját csoportjukat 
látják, a többit nem. 

● Látható csoportok: az egyes csoportok résztve-
vői egyaránt látják a saját és más csoportok te-
vékenységét is. 

 
A kurzusban való csoportos részvétel két szinten 
határozható meg: 
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● Kurzusszint: A kurzusszinten kialakított csopor-
tos részvétel az adott kurzuson belül meghatáro-
zott összes tevékenység alapvető részvételi 
módja. 

● Tevékenységszint: A csoportokat támogató 
egyes tevékenységek meghatározhatják saját 
csoportosítási módjaikat. 

 
A következő „érvényesítés” és „alapértelmezett 
csoportosítás” beállítás alkalmazása az önértéke-
lők e-learning felületén nem volt szükséges. 
 
Felvehetőség 
 
A felvehetőség meghatározásával a kurzus elérhe-
tővé tehető, vagy éppen elrejthető a felhasználók 
számára. Az elrejtett kurzust csak a szerkesztői 
jogosultsággal rendelkező személyek láthatják. A 
kurzusfelvételi kulcs belépési kódként működik, 
melynek ismerete nélkül nem lehet csatlakozni a 
kurzushoz. Az oktatási programokba – a szüksé-
ges feltételek megadását követően – vendégként 
is be lehet kapcsolódni, ha a kurzus szervezője ezt 
engedélyezi. 
 
Nyelv 
 
A rendelkezésre álló négy nyelv (német, angol, 
francia, magyar) egyikének kiválasztásával a rend-
szer kezelőfelületének nyelvi beállítása végezhető 
el. 
 
Szerep átnevezése 
 
A szerep átnevezése opcióval megváltoztatható az 
egyes szerepek elnevezése a kurzusban, például 
az „Oktató” helyett használható a „Moderátor” vagy 
a „Projektvezető” forma. Az átnevezés a szerep-
hez tartozó engedélyeket nem befolyásolja, csu-
pán a megjelenő név módosul. Ezzel a lehetőség-
gel az önértékelés során nem élt a projektvezetés. 
 
Pontok 
 
Az „Adminisztráción” belül a következő beállítási 
lehetőség a „Pontozói jelentés” megtekintése. Ezt 
a funkciót az ELTE könyvtárainak hálózata az ön-
értékelés során nem használta. 
 
Eredmények 
 
Az „Eredmények” menüpont által kínált eredmény-
jelentés-készítési funkciót sem használta az ELTE 
könyvtárainak hálózata az önértékelés során. 
 

Csoportok 
 
Az önértékelésben részt vevő minden munkatárs a 
különböző együttműködési rendszerekben betöltött 
szerepe alapján több csoport munkájába is bekap-
csolódott. Az egyes csoportok létrehozását és a 
már meglévők kezelését, átalakítását biztosító 
felületen 18 csoport került kialakításra. Az egyes 
csoportok elnevezése mögötti kerek zárójelben a 
tagok száma látható. A csoport nevére kattintva 
megjelennek a résztvevők nevei, a kurzusban be-
töltött szerepük szerinti sorrendben, elől az oktatói, 
utána a nem szerkesztő oktatói, majd a hallgatói 
jogosultsággal rendelkező személyek, illetve azok, 
akik a csoportban több különböző szerepet tölte-
nek be egyszerre. Szerkesztői jogosultság birtoká-
ban a csoportok átnevezhetők, leírásuk átszer-
keszthető, a „Felhasználók hozzáadása/törlése” 
funkció bekapcsolásával az összetételük is meg-
változtatható (5. ábra). 
 

 
 

5. ábra Csoportok szerkesztése a Moodle-ban 
 

 
Ügyfélszolgálat 
 
Az „Adminisztráció” soron következő elemének 
kiválasztásával szöveges üzenet küldhető az 
e-learning ügyfélszolgálatra. Az ELTE e-learning 
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rendszerének használatával kapcsolatos technikai 
segítségnyújtás ügyfélszolgálati pontjai az alábbi 
karokon működnek: Állam- és Jogtudományi Kar, 
Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Kar, Bölcsészet-
tudományi Kar, Informatikai Kar, Pedagogikum 
Központ, Pedagógiai és Pszichológiai Kar, Tanító- 
és Óvóképző Kar, Természettudományi Kar. 

Visszaállítás 
 
Egy adott kurzus előzetes mentését követően ez a 
funkció biztosítja a tartalom minden elemének 
visszatölthetőségét, visszaállítását. 
 
Importálás 
  
Tevékenységek és csoportok importálhatók már 
meglévő kurzusból, melyre akkor van lehetőség, 
ha más kurzusnak a szerkesztő oktatói vagyunk. 

Kurzustartalom másolása 
 
A funkció használatával minden szerkesztői jogo-
sultsággal rendelkező felhasználó egy már létező 
e-learning kurzus egészét vagy részeit másolhatja 
át egy másik kurzusfelületre, a saját számítógépé-
re történő letöltés lépése nélkül. 

 
Jelentések 
 
A funkció a rendszer által naplózott események 
teljes körű áttekintését adja. Szerkesztőként vá-
laszthatunk a megtekinteni kívánt kurzusok, a kur-
zuson belül működő csoportok és a résztvevők 
közül. Megadható, hogy a naplóbejegyzés minden 
tevékenységet tartalmazzon, vagy csak a kurzus 
bizonyos összetevőivel (fórumaival, mappáival, 
fájljaival) kapcsolatos tevékenységeket mutassa. 
Beállíthatók továbbá a lépések típusai is (minden 
lépés, nézet, hozzáadás, frissítés, törlés, minden 
változás). A lekérdezési szempontoknak megfele-
lően elkészült naplóbejegyzés több különböző 
formátumban jeleníthető meg, megnézhető az e-
learning oldalon, letölthető szöveges, Excel és 
ODS formátumban. A beállított paraméterekkel 
lekérdezhetők egy adott nap naplóbejegyzései, de 
figyelemmel kísérhető a kurzusban jelenleg folyta-
tott tevékenység is (6. ábra). 

 
Kurzustartalom letöltése 
 
A menüpontot kiválasztva a teljes kurzustartalom 
zip fájlként tömörített változata tölthető le a fel-
használó saját számítógépére. Az önértékelés 
során különösen fontos volt, hogy minden hasz-
nált, illetve keletkezett dokumentum meg legyen 
őrizve, ebben nyújtott segítséget a kurzustartalom 
letöltésének a lehetősége. 
 
Vendég meghívása 
 
A kurzusba vendégként bekapcsolódó személyek 
kiválasztására van lehetőség. A vendégek kizáró-
lag olvasói jogosultsággal rendelkeznek, nincs 
lehetőségük tartalmak generálására és módosítá-
sára. A vendégek beléptetése történhet beiratko-
zási kulccsal vagy a nélkül. 

 

 
 

6. ábra Jelentések és naplóbejegyzések lekérdezése 
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Kérdések 
 
A menüpont a rendszerbe már felvitt, különböző 
kategóriák szerint rendezett tesztkérdések adatbá-
zisának elérését teszi lehetővé. Az önértékelés 
folyamatában ez a modul nem került felhasználásra. 
 
Fájlok 
 
Az opció kiválasztásával az adott kurzushoz tarto-
zó teljes fájlrendszer áttekintésére van lehetőség. 
A kurzusban tárolt fájlok kijelölését követően cso-
portos műveletek végezhetők velük, például áthe-
lyezhetők más könyvtárba, átnevezhetők, törölhe-
tők, illetve a kijelölt fájlok csoportjából tömörített 
archívum készíthető, melyre a rendszer visszaállí-
tásakor lehet szükség, valamint létrehozható a 

kurzusban új könyvtár is, melybe a számítógépen 
lévő fájlok és mappák tölthetők fel (7. ábra). 
 
Profil 
 
A menüpont a felhasználók saját profiljának beállí-
tási lehetőségeit tartalmazza. A kötelező és lehet-
séges adatok megadásával tetszőleges részletes-
séggel közölhetők információk. Lényeges, hogy az 
e-mail cím rovatban élő, rendszeresen olvasott cím 
legyen feltüntetve, mivel a fórum-hozzászólásokról 
küldött értesítéseket a rendszer erre az e-mail 
címre továbbítja (8. ábra). A szervezeti önértéke-
lésben részt vevő, az ELTE különböző szervezeti 
egységeiben dolgozó munkatársak és a moderáto-
rok számára nagyon hasznos volt, hogy a projekt 
indulásától kezdve rendelkezésükre állt ez a kap-
csolattartást megkönnyítő funkció. 

 

 
 

7. ábra Mappák és fájlok kezelési lehetőségei 
 

 
 

8. ábra Felhasználói profil a Moodle-ban 

 287



Köntös N.: Moodle az ELTE Egyetemi Könyvtárban … 

Önértékelés az e-learning felületen 
 
A szervezeti önértékelésben résztvevők munkájuk 
során az e-learning felület nyújtotta lehetőségek és 
együttműködési formák közül az alábbi – az elvárt 
feladatok megvalósítását leginkább megkönnyítő – 
funkciókat használták. 
 
Az önértékelés előkészítése 
 
Az értékelés megkezdésekor egy-egy könyvtárról 
a következő adatokat rögzítették egy közös doku-
mentumban: a könyvtár címe, telefonszáma, az 
önértékelési csoport vezetőjének neve és elérhe-
tősége, az önértékelési csoport tagjainak neve és 
elérhetősége, végül pedig az önértékelési csoport 
külső moderátorának neve és elérhetősége. A 
dokumentum e-learning felületen történő közzété-
tele jelentősen megkönnyítette a résztvevők egy-
más közötti kapcsolattartását. 
 
Az önértékelők képzése 
 
Az értékelést végző csoportok heterogén összeté-
tele és a Moodle rendszer kezelésével kapcsolatos 
eltérő előismeretei miatt az új munka- és kommu-
nikációs felület funkcióinak elsajátításához a részt-
vevők két alkalommal kaptak tájékoztatást és kép-
zést. Az első alkalommal az e-learning felületének 
általános bemutatása mellett, az önértékelők moti-
válása és támogatása volt a cél. Az oktatáson 
bemutatott prezentációkat – melyek kiegészültek 
különböző szakirodalmi forrásokkal is – önálló 
mappában gyűjtötték össze, annak érdekében, 
hogy az önértékelés során mindvégig hozzáférhe-
tők legyenek minden munkatárs számára. A má-
sodik tréning a Moodle felületének az önértékelő 
csoportok számára elkészített változatát mutatta 
be: a közös és a csoportok saját fórumainak hasz-
nálatát, a fájlok feltöltésének és kezelésének lehe-
tőségeit, a különböző munkaanyagok verzióinak 
jelölési rendszerét, illetve a fájlok elnevezésének 
rendjét. 
 
Útmutató az önértékeléshez 
 
Az önértékelők képzésével párhuzamosan kezde-
tét vette az értékelés vezérfonalául szolgáló 
Könyvtári Közös Értékelési Keretrendszernek az 
ELTE könyvtári hálózatára szabott változatának 
kidolgozása. Az intézményspecifikus elemeket 
tartalmazó útmutató összeállításához szükséges 
szakmai háttéranyagokat, segédleteket és korábbi 
felméréseket az önértékelés közös e-learning felü-
letén érhette el az útmutató létrehozásáért felelős 

munkacsoport. Az útmutató szerkesztése során 
annak minden verzióját megőrizték. Az értékelést 
irányító team által kidolgozott, az önértékelés 
szakmai szempontjait tartalmazó végső útmutató 
és önértékelési segédletek e-learning felületen 
való közzététele jelentősen megkönnyítette az 
önértékelő csoportok munkáját. 
 
Az önértékelés kritériumai 
 
A Könyvtári Közös Értékelési Keretrendszerben 
szereplő minden kritérium és alkritérium tartalmá-
nak és értelmezésének pontosítása érdekében az 
értékelést irányító team kritériumonként önálló 
segédleteket készített, melyek szerkezeti felépíté-
süket tekintve a következő rovatokat tartalmazták: 
● a kritérium sorszáma és megnevezése, 
● az alkritériumok rendszere és más alkritériumok-

kal való kapcsolatának grafikus ábrázolása, 
● a kritérium meghatározása, 
● a kritérium kulcsfontosságú ismérvei, 
● a bizonyítékként felhasználható kötelező doku-

mentumok, 
● a bizonyítékként felhasználható ajánlott doku-

mentumok, 
● a bizonyítékként felhasználható egyéb dokumen-

tumok, 
● fogalommagyarázat. 
 
Az értékelő lapok
 
Az értékelőlapok szerkezetének kialakítására és 
könnyű használhatóságára kiemelt figyelmet fordí-
tott a projekt vezetése. Minden alkritériumhoz önál-
ló szöveges fájl készült, mely a következő adat-
elemeket tartalmazta: 
● a kritérium sorszáma és megnevezése, 
● a kritérium rövid leírása, 
● az alkritérium sorszáma és megnevezése, 
● a bizonyítékként felhasználható kötelező doku-

mentumok, 
● a bizonyítékként felhasználható ajánlott doku-

mentumok, 
● az alkritérium pontozása, 
● az alkritériummal kapcsolatos erősségek, 
● az alkritériummal kapcsolatos fejlesztendő terü-

letek, 
● az alkritériummal kapcsolatos intézkedési ele-

mek, 
● az alkritérium vizsgálandó kérdései/megállapítá-

sok/bizonyítékok. 
 
Az alkritériumok értékelőlapjait az önértékelők az 
e-learning felületen létrehozott mappából tölthették 
le saját számítógépükre. 
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Az önértékelés fórumai 
 
Az önértékelés projektszintű kommunikációjának 
egyik fontos eleme volt az e-learning rendszerben 
létrehozott közös fórum. A résztvevők – a fórum 
beállításai alapján – szabadon indíthattak új témá-
kat, de hozzászólhattak már létező témához is, 
akár csatolt állományok egyidejű feltöltésével. A 
konzultációs napok megszervezésében, a meghí-
vók és a program továbbításában nagy segítséget 
jelentett a fórum alkalmazása. A közös fórum mel-
lett, az értékelő teameken belüli információáramlás 
elősegítésére a csoportok számára önálló fórumok 
kialakítására került sor, melyek kiváló lehetőséget 
nyújtottak az értékelés folyamata közben felmerült 
szakmai és technikai jellegű kérdések egyezteté-
sére, az e-learning felületre feltöltött dokumentu-
mokkal kapcsolatos egyéni vélemények, észrevé-
telek megfogalmazására és a határidős feladatok 
nyomonkövetésére. Az önértékelő teamek saját 
fórumait kizárólag a csoporttagok és a csoport 
moderátora láthatták. A projekt előrehaladtával az 
egyre nagyobb számban jelentkező hozzászólások 
követését segítette, hogy a rendszer a fórumra 
küldött üzenetekből – a 30 perces módosítási, 
törlési lehetőség elteltével – másolatot küldött e-

mailben a feliratkozott tagoknak. A fórumok hasz-
nálatával sikerült elérni, hogy az ELTE különböző 
szervezeti egységeiben dolgozó munkatársak a 
közös virtuális felületen igazi csapatként tudtak 
együttműködni. A tapasztalatok azt mutatják, hogy 
az e-mailen történő üzenetváltáshoz képest a fó-
rumok jóval hatékonyabb kommunikációs eszköz-
ként működtek (9. ábra). 
 
Az önértékelő csoportok dokumentációs 
felülete 
 
Az önértékelés megkezdésekor minden munka-
csoport kritériumonként és alkritériumonként ösz-
szegyűjtötte azokat a dokumentumokat, amelyek 
az értékelés eredményeként megfogalmazott állí-
tások bizonyítékául szolgálhattak. A kötelező, aján-
lott és egyéb dokumentumokat önálló könyvtárban, 
szöveges fájlok formájában helyezték el az egyes 
csoportok e-learning felületén. A fájlok feltöltésével 
és közzétételével sikerült minimális szintre csök-
kenteni a csoportokon belül a bizonyítékok felkuta-
tásának párhuzamosságait, mely hatékonyabb 
időgazdál- kodást eredményezett. A 2010-ben 
folytatott szervezeti önértékelés eredményeit, az 
egyes önértékelő csoportok konszenzuson alapuló 

 

 
 

9. ábra Az önértékelők néhány fóruma 
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megállapításait és pontozását tartalmazó doku-
mentumok a projekt e-learning felületén önálló, az 
értékelést végző könyvtárak szerint létrehozott 
mappákba kerültek feltöltésre és archiválásra. A 
gyűjtemény részét képezik az önértékelő csopor-
tok találkozóin készült emlékeztetők és jegyző-
könyvek, valamint az projekt lezárásakor bemuta-
tott egyéni összegző prezentációk is. 
 
Emlékeztetők, jegyzőkönyvek 
 
A projekt időtartama alatt az önértékelő csoportok 
és a moderátorok együtt és külön-külön is számos 
konzultációs és prezentációs napot tartottak, ame-
lyeken közösen vitatták meg az önértékelés során 
felmerült kérdéseket és nehézségeket, valamint az 
értékelő lapokkal és a pontozási rendszerrel kap-
csolatos bizonytalanságokat. Előfordult, hogy né-
hányan nem tudtak részt venni az értekezleteken, 
számukra nagyon hasznosnak bizonyultak az ösz-
szejövetelek témáit és megállapításait részletesen 
rögzítő emlékeztetők és jegyzőkönyvek. A doku-
mentumok tartalmazták az értekezlet összehívá-
sának okát, címét, témáit, a résztvevők számát, 
név szerinti listáját (mellékelt jelenléti ív formájá-
ban), az emlékeztető készítőjének nevét, a találko-
zó helyszínét és időpontját, valamint a következő 
konzultációs nap idejét. 
 
Wiki – a gyakran ismételt kérdések tárhelye 
 
A Moodle wikimoduljában az értékelést irányító 
team az önértékeléssel és a Moodle kezelésével, 
beállításaival kapcsolatos gyakran ismételt kérdé-
sek (GYIK) és válaszaik gyűjteményét hozta létre. 
A kérdések témakörönkénti csoportosításával egy 
– elsősorban a gyors tájékozódást segítő – felület 
készült el, melynek szerkesztésébe minden részt-
vevő bekapcsolódhatott a tartalom hozzáadása, 
bővítése vagy módosítása céljából. 
 
Külső honlapok csatlakoztatása az e-learning 
felülethez 
 
Az e-learning rendszer „Honlap hozzáadása” funk-
ciójának használatával távoli online tartalmak be-
kapcsolására is lehetőség volt, ezáltal a megadott 
URL címekhez tartozó külső weboldalak a közös 
felületen elérhetővé tett anyagok szerves részévé 
váltak, a Moodle rendszerének felesleges megter-
helése nélkül. A szervezeti önértékelés során a 
projekt vezetése a témakör válogatott külföldi 
szakirodalmának szemléjét bocsátotta a munka-
társak rendelkezésére ílymódon. 
 

Fogalomtár 
 
A Moodle fogalomtármodulja segítségével az 
egyes könyvtári vonatkozású statisztikai fogalmak 
meghatározásának szótárszerű gyűjteménye jött 
létre. Ezeknek a fogalmaknak az egységes értel-
mezése elengedhetetlen volt az önértékelés ered-
ményessége szempontjából. A fogalomtár szerke-
zete a hagyományos szótárak felépítésének felelt 
meg, a kifejezések és szócikkeik betűrendben 
követték egymást. Előnye viszont egy nyomtatott 
szótárral szemben, hogy az önértékelésben részt-
vevők közösen hozhatták létre és fejleszthették. A 
szócikkek végén található három ikon közül az 
elsővel megjegyzést lehetett hozzáfűzni az eredeti 
szócikkhez, a másodikkal törölhetővé vált az adott 
szócikk, a harmadik ikont választva pedig a már 
létező szócikk szövegét szerkeszthették. A szó-
cikkhez legfeljebb 20MB méretű fájlt is csatolhat-
tak. A fogalomtárban rögzített kifejezések különbö-
ző módon kereshetők, lehet böngészni a szócikkek 
betűrendje szerint, a megadott kategóriák alapján, 
a szócikk felvitelének dátuma és szerzőjének neve 
szerint is, emellett lehetőség van rá, hogy a fogal-
makra mutató hivatkozások automatikusan jöjjenek 
létre a kurzusban az adott fogalom összes előfor-
dulásánál (10. ábra). 
 
 
Összefoglalás 
 
Az ELTE könyvtári hálózatának önértékelése so-
rán a Moodle mindvégig megbízható technikai 
hátteret adott. Az együttműködés térbeli és időbeli 
korlátait áthidaló e-learning rendszer egyszerre 
nyújtott közösségi teret, kommunikációs csatornát 
és a résztvevők tudásmegosztását támogató felü-
letet. Mindazonáltal a következő, 2013-ban terve-
zett önértékelésre készülve az alábbi tapasztaltok 
vonhatók le: 
● Az e-learning felület kiépítése, működtetése és 

folyamatos fejlesztése fokozott körültekintést 
igényel. A tevékenységért felelős személytől/ 
személyektől megfelelő szintű felkészültséget 
kíván meg. Ésszerű feladatmegosztás kialakí-
tásával a rendszer minden szegmensére kellő 
figyelem fordítható. 

● Az egyes résztvevőkhöz rendelt felhasználói 
jogkörök megállapítását az elvárt feladatoknak 
és tevékenységeknek megfelelően célszerű még 
idejében megtervezni. A hatáskörök kijelölését 
vagy a korábbi szerepkörök módosítását már a 
projekt megkezdése előtt el kell végezni. 
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10. ábra Az önértékelők közös fogalomtára 
 
 
● A Moodle rendszert bemutató képzések meg-

szervezése az önértékelésbe bekapcsolódó új 
munkatársak esetében központi kérdés. Az e-
learning felülettel kapcsolatos ismeretek elsajátí-
tása és a rendszer magabiztos kezelése kulcs-
fontosságú a projekt sikeressége szem-
pontjából. 

● A következő önértékelés megkezdésekor ösztö-
nözni kell a résztvevőket a közös és csoportfó-
rumok használatára, hogy a többség érdeklődé-
sére számot tartó kérdések és javaslatok közre-
adásának legfőbb színtereivé válhassanak. 

● A fórumbejegyzések létrehozásakor törekedni 
kell arra, hogy a hozzászólások mindig a megfe-
lelő fórumban történjenek, így biztosítva azt, 
hogy a címében megjelölt témakör iránt érdeklő-
dök a számukra releváns információkat olvas-
hassák. 

● Az e-learning fájlrendszerének kialakításakor, a 
különböző fájlok elnevezésében javasolt az éke-
zetes karakterek mellőzése, mert ezeket a 
Moodle rendszer automatikusan és kíméletlenül 
alakítja át (pl. önértékelés_emlékeztetői.doc kiin-
duló fájlnévből oenertekeles_emlekeztetoei. doc 
lesz), továbbá az egyes változatok nyomon-
követéséhez nem nélkülözhető a dokumentumok 
keletkezési idejének és verziószámának meg-
adása sem. 

● A Moodle-ben rendelkezésre álló jelentések és 
naplóbejegyzések kiértékelésével a külső mode-
rátorok még hatékonyabban működhetnek, látva 
csoportjuk aktivitásának alakulását az e-learning 

rendszerben, a megfelelő pillanatban tudnak se-
gítséget nyújtani a résztvevőknek. 

● Felkészülve a rendszer esetleges működési za-
varaira vagy a verzióváltásokra, célszerű meg-
határozott időközönként biztonsági mentést ké-
szíteni az e-learning felületen létrehozott tartal-
mak és tevékenységek hosszú távú megőrzése 
érdekében. 

 
Mindezeket figyelembe véve megállapítható, hogy 
a Moodle alkalmazása az önértékelés folyamatá-
ban jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a 
korábbinál szorosabb és hatékonyabb együttmű-
ködés alakulhasson ki az ELTE könyv-tárai és 
könyvtárosai között. A tapasztalatok alapján való-
színűsíthető, hogy a rendszert más könyv-tárak is 
sikeresen alkalmazhatják önértékelési tevékeny-
ségük támogatására. 
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Hírforrássá válik a YouTube 

A magánszemélyek által a különböző eseményekről készített és a YouTube honlapjára feltöltött videók 
egyre gyakrabban szerepelnek a hírekben. Például, a tavaly Japánt sújtó földrengés és szökőár után sokan 
a videomegosztóról jutottak információkhoz. A katasztrófát követő hét napban a 20 leggyakrabban megte-
kintett videó mindegyike kapcsolódott valamilyen formában a cunamihoz. Ezekre a felvételekre összesen 
több mint 96 milliószor kattintottak a látogatók. 
 
A kutatók megvizsgálták a Hírek kategóriában megtalálható legnépszerűbb anyagokat és elemezték ezeket 
a tartalmuk, a témájuk és a népszerűségük alapján. Kimutatták, hogy szinte szimbiózis alakult ki az embe-
rek és a hírközlő szervezetek között, az emberek ugyanis feltöltik a videóikat a platformra, és ezzel párhu-
zamosan a tartalmakat megosztják a különböző hírcsatornákkal, kiadókkal is. A sajtóorgánumok pedig 
felhasználják a magánszemélyek felvételeit és ezeket integrálják a tudósításaikba. 
 
A televízióadók és a felhasználók közötti kapcsolat a YouTube esetében – a többi platformhoz képest – az 
átlagosnál jóval dinamikusabb és sokoldalúbb. A videók több forrásból származnak, így sokkal részlete-
sebb, az eseményeket jobban és több szempontból bemutató anyagok készíthetők.  
 
/SG.hu Hírlevél, 2012. július 18., http://www.sg.hu/

(SzP) 
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2012 márciusára elkészült a TEL-szolgáltatás új felületének verziója, s ezzel egy időben, az 
Europeana Libraries (EL) projekt részeként elkészült egy, a portál fenntarthatóságát 
biztosítani hivatott üzleti modell is. Az eddig alapvetően európai uniós projektekből, a 
hágai Koninklijke Bibliotheek vezetésével és a nemzeti könyvtárak közreműködésével 
működő szolgáltatás új utakat keres a fennmaradáshoz, nevezetesen a szak- és az 
egyetemi könyvtárak felé nyit. Rovatunkban most a legfontosabb szakmai dokumentumok 
összefoglalóit tesszük közzé, s hírt adunk az EL-projekt előrehaladásáról. 

A TEL-szolgáltatás jövője – javaslat 
 
Az új TEL (The European Library) kutatási portál 
egyedülálló hozzáférési lehetőséget ad Európa 
nemzeti és szakkönyvtárainak gyűjteményeihez a 
társadalomtudományok kutatói számára. A könyv-
tárak az új szolgáltatás révén értékeiket a széles 
közvélemény számára is elérhetővé tudják tenni; új 
felhasználókat szerezhetnek; lehetővé válik szá-
mukra egy minden eddiginél hatékonyabb aggre-
gálás; s újfajta együttműködésekben vehetnek 
részt fejlesztéseikhez, új források felkutatásához. 
 
A 2014-ben indítani tervezett Europeana Research 
projekt, az Europeana részeként, speciálisan a 
kutatók számára kialakított szolgáltatásokat kínál 
majd – a kontinens könyvtárai között kialakított 
erős és hosszú távú együttműködés alapján. A 
csatlakozás révén a könyvtárak a következő 
előnyökből részesülhetnek: 
1) Költséghatékony aggregálás – a könyvtárakban 

használt bármely metaadatformátum gyors, 
mérhető aggregálása egy egységes, automati-
zált munkafolyamat révén, amely minimális 
munkát igényel csak a könyvtári személyzettől. 

2) Egységes megjelenés az Europeanaban a TEL-
en, a könyvtári terület aggregátorán keresztül.  

3) Szélesebb körű hozzáférés a forrásokhoz az 
Europeanan keresztül – kapcsolt nyílt adatok 
(linked open data), tudományos Virtual Re-
search Environment (pl. DARIAH) rendszerek 
és más eszközök révén. 

 
 

4) Gazdagabb adatstruktúra – a TEL az aggregált 
adatok gazdagításával és összekapcsolásával 
minden eddiginél teljesebb körű hozzáférést 
biztosít a digitális forrásokhoz. 

5) K+F lehetőségek – konzorciumi tagként a tag-
könyvtárak megoszthatják tudásukat, tapaszta-
lataikat másokkal, új lehetőségeket és megol-
dásokat fedezhetnek fel, közös projekteket in-
díthatnak, s továbbfejleszthetik saját könyvtári 
szolgáltatásaikat. 

 
Az Europeana Libraries projekt keretében lefolyta-
tott kutatások és workshopok alapján elkészült egy 
üzleti modell, amely a TEL-szolgáltatás továbbfej-
lesztésére épít, s annak fennmaradását hivatott 
biztosítani.  
 
Az üzleti modell 
 
2001 és 2011 között a CENL1-hez tartozó 48 nem-
zeti könyvtár létrehozott egy működőképes infra-
struktúrát a könyvtári katalógusok és objektumok 
aggregálására. Ez ma több mint 630 gyűjtemény 
70 millió rekordját tartalmazza. 
 
Jelen fázisban (2012-13), az Europeana Libraries 
projekt keretében a szolgáltatásba bevont tartal-
mak az európai szakkönyvtárak állományaival 
gazdagodnak. Az új TEL (1. ábra) a továbbfejlesz-
tett szolgáltatásokon kívül a korábbinál olcsóbb 
megoldást kínál a tagkönyvtáraknak dokumentu-
maik elérhetővé tételére (2. ábra). 
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1. ábra A TEL üzleti modellje 
 

 
 

2. ábra Az új TEL üzleti modell 
 

A harmadik fázisban (2014–2015 és utána) új esz-
közök és szolgáltatások születnek, a tartalom még 
gazdagabb lesz az újonnan csatlakozó partnerek, 
valamint az új technológiák és ontológiák beveze-
tése révén, a részt vevő könyvtárak előfizetési díjai 
pedig még lejjebb mennek (3. ábra). Végső soron 
legjobban a kutatók járnak. 
 
Szolgáltatások 
 
● Költséghatékony aggregálás 
 

A rendszer kész és képes az európai nemzeti 
könyvtárak, szakkönyvtárak és egyetemi könyv-
tárak, illetve olyan jelentős iskolai gyűjtemények, 
mint a DRIVER2 és a DOAJ3 metaadatainak agg-
regálására. A TEL ehhez egy komplett szolgálta-
tást kínál, amely a könyvtárak adatait előkészíti 

arra, hogy a legkülönbözőbb disztribúciós csa-
tornákon felhasználhatók legyenek, köztük az 
Europeanan is. A TEL ma több mint 70 millió re-
kordot tartalmaz; ez a szám 2012 végére több 
mint 200 millióra nő. A könyvtárak adataikat 
bármilyen formátumban, bármilyen mechaniz-
muson keresztül és bármikor el tudják juttatni a 
TEL-hez, amely ezt követően feldolgozza és 
aggreálja azokat – átlagosan 450 rekord/másod-
perc sebességgel. Az aggregálás azonban csak 
a gerincét adja a szolgáltatásoknak. A digitalizá-
lási projekteket végrehajtó könyvtárak számára a 
TEL további szolgáltatásokat kínál: többek között 
gyors és könnyű vizsgálatát a könyvek szerzői 
jogi vonatkozásainak az ARROW4 projekt adat-
bázisán keresztül; illetve az európai digitalizálási 
projekteket feltérképező ENUMERATE5 projekt 
információs bázisát. 

 

 
 

3. ábra Az Europeana Research üzleti modellje 
 
 
● Egységes hang és megjelenés az 

Europeanaban 
 

A több száz könyvtárat magába foglaló konzorci-
um egy olyan stratégiai fontosságú könyvtári kö-
zösséget jelent, amely jelentős hatással bír az 
Europeana jövőjét illetően. A konzorcium képvi-
selete az Europeana Foundation-ben és az 
Europeana Network-ben biztosított. Az egyes 
könyvtárak számára lehetőséget kínál arra, hogy 
maguk határozzák meg egyedülálló gyűjtemé-
nyeik európai kontextusba helyezését és hasz-
nálatát. 

 
● Szélesebb körű hozzáférés a forrásokhoz 
 

Az Europeana Libraries projekt keretében, kife-
jezetten a felsőoktatási és kutatói felhasználói 
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körre szabottan, elkészült a TEL új felülete, 
amelynek alfa verziója már elérhető (4. ábra). A 
felület egységes hozzáférést biztosít a digitális 
gyűjteményekhez és a bibliográfiai adatokhoz, s 
ezzel lényegében egy európai egységes kataló-
gust hozott létre. 2012. júniusi megnyitásakor 
több mint 10 millió digitális objektumhoz, 200 mil-
lió bibliográfiai rekordhoz és 25 millió oldalnyi tel-
jes szövegű dokumentumhoz ad majd hozzáfé-
rést. 

● Gazdagabb adatstruktúra 
 

A tagkönyvtáraktól letöltött adatokat a TEL köz-
pont tovább gazdagítja azzal, hogy számos bel-
ső linket hoz létre az egyes rekordok között. En-
nek egyik eredménye a keresőoptimalizálás és a 
gyűjtemények jobb láthatósága. Minden adat el-
érhető a könyvtárak számára újrahasznosításra, 
akár a példányok honosítására is (5. ábra). 

 

 
 

4. ábra Az új TEL felület (alfa verzió) 6

 

 
 

5. ábra Metarekordpélda 
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Az adatok gazdagítása szójegyzékek és author-
ity fájlok sokaságának felhasználásával történik, 
ezáltal lehetővé válik különböző személynevek, 
földrajzi nevek és kutatási témák összekapcsolá-
sa is egy rekordban. A tagkönyvtárak szakembe-
rei különböző munkacsoportokban folytatják a 
fejlesztéseket, az adatok interoperabilitásával és 
a szolgáltatás marketingjével kapcsolatos felada-
tokat (futó fejlesztések: FRBR7 bevezetése; a 
metaadatok interopera-bilitásának javítása; a 
VIAF8 használatának bevezetése a könyvtári 
adatok egyértelműsítésének erősítése érdeké-
ben). 
 

● K+F lehetőségek 
 

A TEL ideális fórumot biztosít tagjai számára tu-
dásuk, tapasztalataik megosztásához, partneri 
kapcsolatok kialakításához és megerősítéséhez, 
illetve új ötletek, gondolatok nemzetközi szintű 
bevezetéséhez. A közösség lehetőséget biztosít 
új megoldások tesztelésére és bevezetésére is: 
a TEL vezető szerepet játszik például a tervezés 
alatt álló Newspapers Online9 projektben, s nem 
pusztán csak kapcsolatokat épít ki a könyvtárak 
között, de stratégiai partnerségek központjaként 
is működik (l. az olyan vezető kutatási projekte-
ket, mint a DARIAH10 és a CLARIN11).  

 
Előfizetési modell 
 
A kutatásban részt vevő könyvtárak egy egyszerű 
és átfogó előfizetési modell kialakítását kérték, 
amely azon az elven működik, hogy meghatározott 
szolgáltatáscsoportért meghatározott, egyszeri díjat 
kell fizetni. A TEL válasza erre egy tagsági elven 
alapuló modell, amely alapszolgáltatásokat kínál 
meghatározott díjért. A díj a következőket foglalja 
magába: 
● központi iroda működtetését, amely menedzseli 

és biztosítja a szolgáltatásokat; 
● átfogó adataggregálási szolgáltatást; 
● központi index biztosítását mind a metaadatok, 

mind a teljes szövegű dokumentumok számára; 
● portált, amely könyvtári tartalmakat és szolgálta-

tásokat biztosít a társadalomtudományok kutatói, 
valamint a kulturális örökség iránt érdeklődők 
számára; 

● alapszintű tagságot az ARROW rendszerben. 
 
A rendszert jelenleg még az európai nemzeti 
könyvtárak tartják fenn. A fő cél, hogy fokról fokra 
csökkentsék a nemzeti könyvtárak költségeit úgy, 
 

hogy növelik a partnerségbe bevont könyvtárak 
számát, akik továbbfinanszírozzák a működést. 
Végső soron minden egyes könyvtár számára 
csökkenteni kívánják a költségeket: a jelenlegi 
15 000 euró/év/könyvtár díj helyett a könyvtárak 
átlagosan 7000 eurót fizetnének évente a szolgál-
tatásért. Ez akkor lehetséges, ha duplájára nő a 
partnerségben részt vevő könyvtárak száma. A 
tervek szerint 2016-ra a díj 4000 euró/év/könyvtár-
ra csökkenne. 
 
A könyvtárak gazdasági helyzete Európa-szerte 
más és más. Jelen állás szerint a díjalapú modell a 
fizetési képesség elvén alapulna, s a különböző 
gazdasági indikátorok, illetve a könyvtári források 
nagyságának kombinációja adná meg egy-egy 
könyvtár előfizetési díját. Az első években a bevé-
telek fedezik a költségeket. A szolgáltatás az adat-
feldolgozás költséghatékonyabbá válásával, illetve 
az együttműködések révén fenntartható és fej-
leszthető. 2014 után, amikorra a részt vevő könyv-
tárak száma megháromszorozódik, a bevételek 
felülmúlják a kiadásokat. A többlet visszaforgatha-
tó különböző EU-projektekbe, amelyek további 
fejlesztéseket tesznek majd lehetővé az aggregá-
lás, illetve a gyűjtemények megjelenítése és hasz-
nálata területén. 
 
Irányítás 
 
Az Europeana Libraries projekt során a CENL (az 
a szervezet, amely ma irányítja a TEL-t), a két 
európai szakkönyvtári szervezettel, a LIBER12-rel 
és a CERL13-lel adja majd azt az irányító szerveze-
tet, amely menedzseli a szolgáltatást, s meghatá-
rozza a jövőbeli fejlesztési irányokat. A régóta 
fennálló és stabil szervezetek együttműködése az 
Europeana Libraries projekt során kialakított jó 
munkakapcsolatra épül, s biztosítja a nemzeti és a 
szakkönyvtárak érdekeinek védelmét és képvisele-
tét a költségvetés összeállításakor, illetve a fejlesz-
tési irányok és az európai könyvtári aggregálási 
szolgáltatás jövőjének meghatározásakor. 
 
A TEL munkatársainak szerződéseit eddig a Hol-
land Nemzeti Könyvtár (Koninklijke Bibliotheek) 
írta alá munkáltatóként. Ez a megoldás a jövőben 
már nem lehetséges; a szerződéseket az Euro-
peana Foundation veszi át. Ez tovább erősíti az 
Europeana és a TEL együttműködését, amelynek 
eredménye egy hatékony, megosztott infrastruktú-
ra lesz, a könyvtárak számára pedig megtakarítá-
sokat fog jelenteni. 
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Ajánlások 
 
Az Europeana Libraries projekt végrehajtó testüle-
te felkéri a LIBER, a CERL, a CENL és az Euro-
peana Foundation irányító testületeit, hogy támo-
gassa a fenti elképzeléseket egy erősebb európai 
könyvtári együttműködés érdekében. Ajánlják tag-
könyvtáraik figyelmébe a partnerségben való rész-
vételt, s hogy segítsék a szolgáltatás promócióját 
annak sikere érdekében. Dolgozzanak együtt a 
felvázolt új irányítási struktúra létrehozása és mű-
ködése érdekében, amely struktúra biztosíthatja 
mind a nemzeti, mind pedig a szakkönyvtárak 
számára a fair képviseletet. Segítsék a TEL iroda 
munkatársait a 2013–2015 közötti időszakra vo-
natkozó stratégiai terv és az első éves munkaterv 
kialakításában. 
 
Ütemezés 
 
2012. március A LIBER, CERL, CENL és Eu-

roepana Foundation irányító tes-
tületei meghatározzák az irányí-
tással kapcsolatos elvárásaikat. 

2012. május Az Europeana Research pro-
jekt pályázatának beadási ha-
tárideje. 

2012. június Az új TEL-portál hivatalos át-
adása (LIBER éves konferen-
cia14 idején és egy egyhetes 
európai kampány keretében). 

2012. júniusától A LIBER éves konferenciája 
keretében a szakkönyvtárak 
felkérést kapnak arra, hogy 
csatlakozzanak a TEL-hez tag-
könyvtárként. A cél: 50 tag-
könyvtár 2013 elejére. 

2012. június A LIBER, CERL, CENL és Eu-
roepana Foundation irányító 
testületeinek megállapodása az 
irányítással kapcsolatban. 

2012. június Az üzleti és hálózatfejlesztési 
terv benyújtása az Európai Bi-
zottságnak (három éves straté-
giai terv; 2013. évi munkaterv 
és költségvetés). 

2012. szept.-nov. A LIBER, CERL, CENL és 
Euroepana Foundation irányító 
testületei elfogadják a doku-
mentumokat (hároméves stra-
tégiai terv; 2013. évi munkaterv 
és költségvetés). 

2012. december A teljesen kész könyvtári agg-
regálási infrastruktúra üzembe 
helyezése. 

2012. december Az Europeana Libraries projekt 
vége. 

2013. január Az Europeana Foundation át-
veszi a TEL működtetését. Az 
új irányító hatóság átveszi a 
stratégiai menedzsmentet és az 
ellenőrzést. Egy új TEL tagsági 
megállapodás kiküldése a 
könyvtáraknak. 

(Forrás: The European Library Prospectus / http:// 
www.europeana-libraries.eu/web/guest/outcomes)  
 
 
The European Library. Jelenlegi és 
tervezett szolgáltatások könyvtáraknak 
és kutatóknak 
 
Egy másik, tavasszal elkészített dokumentum átte-
kintést ad a nemzeti és a szakkönyvtárak számára 
mindazokról a szolgáltatásokról, amelyeket a TEL 
felület jelenleg kínál, s azokról, amelyeket a jövő-
ben kínálni fog. A TEL aggregálási szolgáltatása 
számos előnyt biztosít a könyvtáraknak, míg maga 
a portál olyan szolgáltatásokat és lehetőségeket 
tesz elérhetővé, amelyek a művészetek, a bölcsé-
szettudományok és társadalomtudományok kutató-
inak lehetnek hasznosak. 
 
Szolgáltatások könyvtáraknak 
 
A TEL európai könyvtári aggregátorként könyvtári 
adatokat aggregál az Europeana számára. Az 
eredetileg a nemzeti könyvtárak számára és költ-
ségén létrehozott szolgáltatás ezentúl az európai 
szakkönyvtárak számára is nyitva áll. A könyvtárak 
a következő szolgáltatásokat, s a velük járó elő-
nyöket élvezhetik, ha csatlakoznak a TEL partner-
ségi hálózatához:  
A1. A TEL a learatott adatokat előkészíti az Euro-

peanaba való betöltésre. 
A2. A bibliográfiai adatok és a digitális objektu-

mok metaadatai egymás mellett kerülnek 
aratásra. 

A3. Minden aggregált adat elérhetővé válik a 
TEL-portálon keresztül, ami számos előnnyel 
jár a kutatók számára, ugyanakkor segíti a 
könyvtárak és gyűjteményeik láthatóságát is. 

A4. A részvétel egyszerű: az adatok OAI-PMH 
protokoll segítségével vagy FTP-vel kerülnek 
aratásra; a rendszer bármely szabványos 
könyvtári metaadat-formátumot képes kezel-
ni. 

A5. Az aggregált adatok tovább gazdagodnak, 
olyan külső szótárak segítségével, mint pél-
dául a VIAF15, a GeoNames16 vagy a MACS. 
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A6. Az aggregált adatokat az FRBR rendszerrel 
tovább szűrik: a hasonló rekordok között lin-
kek jönnek létre, amellyel elkerülhető az ada-
tok duplikációja az adatbázisban. 

A7. A könyvtárak közötti kapcsolatokat a nyílt 
adatok összekapcsolása (linked open data) 
tovább erősíti. 

A8. Minden aggregált adat széles körben, ingye-
nesen elérhetővé válik, mind a portálon, mind 
az API17-kon, illetve az OAI-PMH-n keresztül. 

A9. Ha ez lehetséges, a dokumentumok teljes 
szövege indexálásra kerül, amely tovább 
gazdagítja a portálon való keresést (a TEL 
jelenleg mintegy 25 millió oldalnyi full textet 
tartalmaz). 

A10. A TEL együttműködik számos más könyvtári 
digitalizálási projekttel és szolgáltatással, 
mint például az ARROW18, DART-Europe19, 
DARIAH20, CLARIN21, OpenDOAJ22 és a 
BASE, annak érdekében, hogy maximalizálja 
az európai fejlesztések hatékonyságát.  

A11. A TEL a könyvtári adatok teljességét olyan 
formátumúvá alakítja, amelyre a partneragg-
regátoroknak szüksége van, például EDM 
(European Data Model) formátumúvá ahhoz, 
hogy az Europeana fogadni és szolgáltatni 
tudja őket. 

A12. A TEL tagkönyvtárai számára biztosítja a 
hálózatban való együttműködés minden elő-
nyét: fórumot, tapasztalatcserét és kölcsönös 
támogatást, különösen a metaadatokkal és a 
digitális objektumok kezelésével kapcsolatos 
kérdésekben. A hálózat munkacsoportjai 
évente kétszer üléseznek, de a TEL munka-
társai folyamatosan készen állnak a segít-
ségnyújtásra. 

 
Szolgáltatások kutatóknak 
 
A TEL-portál az elmúlt egy évben fejlesztésen ment 
keresztül, s új külsőt is kapott, hogy jobban megfe-
leljen a kutatók elvárásainak és az Europeana kívá-
nalmainak. Az új felület nagy tömegű bibliográfiai 
rekordot, digitális objektumot és teljes szövegű do-
kumentumot tesz elérhetővé a felhasználók számá-
ra – olyan új keresési lehetőségekkel, amelyekkel a 
találatok elemzése is könnyebbé válik. Az új TEL-
portál hivatalosan 2012 júniusától lesz elérhető a 
következő szolgáltatásokkal és jellemzőkkel:  
B1. Tartalom: vezető európai nemzeti, szak- és 

egyetemi könyvtárak anyagai. 
B2. Ingyenes, online hozzáférés Európa egysé-

ges katalógusához. 
B3. Kereshető full textek. 

B4. Az objektumok szakterületi felosztása, CE-
RIF23 tárgyszavak használata, amellyel lehe-
tővé válik az azonos tárgykörű vagy időhöz 
(dátumhoz) kapcsolható keresések indítása. 
Például különböző forrásokból 133 000, a Tö-
rök Birodalom európai területéről származó 
kéziratoldal vált elérhetővé digitalizált formá-
ban a portálon. 

B5. Virtuális kiállítások, tematikus tárlatok a por-
tálon elérhető legkülönbözőbb forrásokból. 

B6. Idővonal, egy bizonyos keresőkifejezés meg-
jelenésének gyakorisága az egyes évszá-
zadokhoz kapcsolódó dokumentumokban. 

B7. APIk az adatbázis tartalmának TEL-en kívüli 
elemzésére és megjelenítésére. 

B8. Továbbfejlesztett hozzáférés a metaadatok-
hoz. 

B9. Szabványos letöltési formátumok sorozata, 
lehetővé téve a rekordok közvetlen exportját 
a legnépszerűbb hivatkozási szoftverekbe, 
mint például a Mendeley és a Zotero. 

B10. Automatikusan frissülő mentett találati lista 
(frissül, ha új, a keresőkérdésre találatot je-
lentő objektum kerül az adatbázisba). 

(Forrás: The European Libray Current and Planned 
Services to Libraries and Researchers / http:// 
www.europeana-libraries.eu/web/guest/outcomes) 
 
 
TEL szabványosítási kézikönyv 
 
A TEL az európai nemzeti és szakkönyvtárak egy-
séges szolgáltatási felülete, s egyben könyvtári 
aggregátor az Europeana számára. Ez utóbbi 
funkciójában segíti a könyvtárakat adatszolgáltatá-
si feladataik ellátásában. A The European Library 
Standards Handbook ezt kívánja alapdokumentum-
ként támogatni, példaként használva az Europeanat 
mint adatszolgáltató felületet, s annak metaada-
tokkal kapcsolatos elvárásait. A kézikönyv részlete-
sen elmagyarázza a potenciális adatszolgáltatók 
számára az aggregálás folyamatát, s áttekintést ad 
mindazokról a jogi és pénzügyi tudnivalókról, ame-
lyek fontosak lehetnek egy, a partnerséghez csat-
lakozni kívánó könyvtár számára. 
 
A TEL mint könyvtári doménaggregátor 
 
A TEL több könyvtárral és a tudományos kutatást 
segítő, annak információs hátterét biztosító szer-
vezettel és intézménnyel stratégiai megállapodást 
kötött. A megállapodások révén e szervezetek és 
intézmények gyűjteményei hozzáférhetővé válnak 
a TEL-en keresztül az Europeana számára. Ez 
azonban egy rendkívül összetett feladat elvégzé-
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sét jelenti, kezdve a különböző (pl. múzeumi) 
doménekkel való együttműködéstől a különböző 
adatformátumok szabványosításáig. Ezt a komplex 
feladatmegoldást a jövőben a TEL elvégzi a könyv-
tárak helyett, jelentősen csökkentve a metaadatok 
és gyűjtemények hozzáférhetővé tételének költsé-
geit az egyes intézmények számára.  
 
Jelenleg a tematikus és nemzeti aggregátorok 
aratják a metaadatokat és tartalmakat a tartalom-
szolgáltatóktól, s teszik elérhetővé elsősorban az 
Europeana, illetve más projektek, kutatási infrast-
ruktúrák és tematikus portálok számára. E bonyo-
lult folyamatban az adatok különböző intézmények 
és aggregátorok között cserélődnek folyamatosan 
– az adatszolgáltató intézmény engedélyével. Az 
aggregátorok hálózatának megvan az az előnye, 
hogy a szolgáltató intézmény csak egy aggregá-
tornak teszi elérhetővé az adatait, s az teszi azokat 
elérhetővé a szolgáltatók számára. Az pedig, hogy 
az aggregátorok között az adatok nagy tömegben 
mozognak, jelentősen csökkenti az aggregálás 
rekordonkénti árát.  
 
Egy aggregátor az Europeana számára egy szol-
gáltató intézmény, amely segíti az egyes tartalom-
szolgáltatókat abban, hogy kulturális kincseiket 
elérhetővé tegyék az Európai Digitális Könyvtár-
ban. 
 
Ma az aggregátorok három különböző típusa szál-
lít metaadatokat az Europeananak (mindegyik 
további földrajzi – helyi, nemzeti vagy európai – 
egységeket, illetve doménszinteket – egyedi vagy 
tematikus – képvisel): 
1) Regionális aggregátorok: olyan intézmények, 

amelyek egy adott földrajzi területről származó 
metaadatokat aratnak és közvetítenek. Ide tar-
toznak az egyes európai országokban a felelős 
minisztérium által kijelölt nemzeti aggregátorok 
is – elsődleges referenciapontként szolgálva az 
adott országgal kapcsolatban az Europeana 
számára. 

2) Projektaggregátorok: olyan szervezetek, ame-
lyek csatlakoztak egy-egy, speciális célra létre-
jött projektkonzorciumhoz, s általában egy 
meghatározott témán belül aggregálnak.  

3) Független szervezetek: olyan szervezetek, 
amelyek önként felvállalják egy-egy földrajzi te-
rület vagy doménszint metaadatainak aratását 
(tematikus; egy intézményre vonatkozó vagy 
több intézményt aggregáló). 

A The European Library az elmúlt évek fejlesztései 
révén Európa könyvtári aggregátorává vált az 
Europeana számára, hármas funkciót töltve be:  

● összegyűjti az európai könyvtárak anyagait;  
● az Europeana elvárásai szerint szabványosítja a 

könyvtári és metaadat-formátumokat (Europeana 
Semantic Elements = ESE vagy Europeana Data 
Model = EDM formátumra);  

● OAI-PMH protokollt használva, elérhetővé teszi 
az ESE vagy EDM formátumú metaadatokat az 
Europeana számára.  

 
Az aggregálás folyamata 
 
Ha egy tartalomszolgáltató fel kívánja ajánlani 
gyűjteményét az Europeana számára – kivéve, ha 
egy projekt keretében teszi –, először ki kell tölte-
nie az ún. Data Exchange Information űrlapot. Az 
űrlapon megadott, az intézményre, a gyűjtemény 
tartalmára és a metaadatokra vonatkozó informá-
ciók alapján az Europeana munkatársai eldöntik, 
hogy – például tartalomfejlesztési programjuk alap-
ján – kérik-e a digitális állományt. Ha igen a vá-
lasz, értesítik a megfelelő, velük kapcsolatban álló 
aggregátort, amely ezt követően már elsődleges 
és egyetlen partnerként lép fel az Europeana ne-
vében. 
 
Egy gyűjtemény közzététele a TEL-en, s azt köve-
tően az Europeanan, alapvetően három részből áll: 
a) Az előkészítő fázisban a felkínált tartalmak 

vizsgálatára, s a rendelkezésre álló mintaada-
tok elemzésére kerül sor. A szakaszt egy meg-
állapodás zárja a TEL és az adott könyvtár kö-
zött az aratás és a betöltés menetéről.  

b) A második lépcsőben már az adatok aratása, 
betöltése és gazdagítása történik. A fázis azzal 
ér véget, hogy az adatszolgáltató könyvtár el-
lenőrzi és elfogadja adatainak a TEL által átala-
kított, gazdagított formátumát és megjelenését.  

c) A harmadik, publikálási szakaszban az adatok 
elérhetővé válnak az Europeanan és/vagy más 
szolgáltatáson keresztül az adatszolgáltatóval 
kötött megállapodás szerint.  

 
A teljes folyamat – melynek egészében az ún. TEL 
Collections Team szorosan együttműködik a tarta-
lomszolgáltatóval – a következő lépésekből áll 
össze: 
● Kapcsolatfelvétel, kérdőív, ütemezés 

Az aggregálásról szóló megállapodás után kerül 
rá sor; a TEL iroda kontaktszemély(ek) megne-
vezését kéri a könyvtártól, akivel a későbbiekben 
kapcsolatot tarthat. A megadott személynek ké-
pesnek kell lennie arra, hogy a metaadatokkal és 
az adatcsere műszaki folyamatával kapcsolatban 
válaszolni tudjon a TEL kérdéseire, vagy leg-
alább tovább kell tudnia őket adni más illetékes 
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személynek a szervezeten belül. Ezt követően a 
könyvtár megkapja a már fent említett kérdőívet, 
amelyen különböző adatokat kell megadnia a 
metaadatok állapotát, mennyiségét, típusát, a 
használni kívánt adatcsere-protokollt és magát a 
tartalmat illetően. A megadott adatok alapján a 
TEL iroda ütemtervet készít az aratásra. 

 
● Tesztadatok, elemzés, tervezés 

Az aggregálási terv alapján, a tartalomszolgálta-
tótól tesztadatokat kérnek egy megállapodás 
szerinti adatcsere-protokollon keresztül. Ez arra 
szolgál, hogy a TEL iroda információt nyerjen a 
metaadatok komplexitásáról, gazdagságáról és 
minőségéről. A kapott adatokat a TEL részletes 
elemzésnek veti alá, majd ezt követően a felek 
megállapodnak a betöltési tervről. Késés vagy 
előre nem látható csúszás esetén mindkét fél kö-
teles időben értesíteni a másik felet. Amint meg-
állapodás születik az adatcsere leghatékonyabb 
formájáról, a TEL mintaaratást végez az adat-
csere-protokoll tesztelése érdekében. A TEL ezt 
követően beilleszti az új gyűjteményt tartalombe-
töltési tervébe, s értesíti a szolgáltató könyvtárat 
a betöltés idejéről. (A betöltési terv a következő 
címen lesz elérhető: http://www.theeuropean 
library.org/confluence) 

 
● Betöltés 

A betöltés tervezett ideje előtt két héttel a TEL 
iroda kapcsolatba lép a tartalomszolgáltatóval, 
hogy még egyszer ellenőrizze a tartalom elérhe-
tőségét, s tisztázza a még felmerülő kérdéseket. 
Maga a folyamat három részből áll: az aratásból, 
a mappingből, valamint az egységesítésből és 
gazdagításból. Az aratás során a szolgáltató 
könyvtár szerverén található metarekordokat le-
gyűjtik, általában OAI–PMH protokollon keresz-
tül. Az adatok a TEL szerverén azonnal egy, a 
nyers adatok tárolására készített tárba kerül (itt 
még tehát semmi nem történik az adatokkal, úgy 
tárolják őket, ahogy azt a szolgáltató könyvtár el-
készítette). A mapping a metaadatok szerkeze-
tének átalakítását jelenti egyik formátumból a 
másikba. E lépés során az eredeti metaadat-
formátum egyes adatmezőit megfeleltetik a TEL 
(Euro-peana) által használt adatmezőknek, 
amely lehetővé teszi az adatok egységesítését 
és gazdagítását – ez a részfolyamat utolsó lépé-
se. Authority fájlok, szójegyzékek és külső hon-
lapokra vezető linkek segítéségével, illetve más 
metarekordokkal való összekötésük révén gaz-
dagítják a rekordokat. A folyamat teljes egészét 
dokumentálják. 

 

● Az adatok publikálása 
A publikálás az a folyamat, amelynek során – az 
adatszolgáltatási szerződés feltételei szerint – az 
információt más, külső szolgáltató felületén is el-
érhetővé teszik (l. pl. Europeana). Az adatok, 
természetesen, elérhetővé válnak a TEL-portál 
felhasználói, továbbá az ún. APIk és Linked 
Open Data (LOD) szolgáltatások számára is. A 
publikálás első lépése az elfogadás: az egysé-
gesített és gazdagított metaadatok ebben a sza-
kaszban még csak a szolgáltató könyvtár számá-
ra láthatók, hogy munkatársai ellenőrizhessék 
metaadataik minőségét és megjelenését. Jóvá-
hagyásukat követően kerül sor metaadatok fel-
használók számára való hozzáférhetővé tételére 
mindazokon a csatornákon keresztül, amelyekről 
a két fél megállapodott. 

 
A szolgáltató könyvtárak metaadatait a TEL 
alapvetően három fő célcsoport számára teszi 
elérhetővé (jelenleg általában két hetes időkö-
zökben): 
● a TEL-portál és felhasználói számára; 
● OAI-PMH adatcsere-protokollal működő adat-

szolgáltatások és kereső APIk számára; 
● kereső infrastruktúrák és LOD szolgáltatások 

számára.  
 
Ezeken kívül ún. külső szolgáltatók, mint pl. az 
Europeana számára is elérhetővé teheti az ada-
tokat, ha azok megfelelnek a szolgáltató köve-
telményeinek. Az Europeana esetében a TEL 
aggregátorként biztosítja, hogy az általa szolgál-
tatott metaadatok ESE/EDM-kompatibilisek. 
Amint az adatok elérhetővé válnak az Európai 
Digitális Könyvtár OAI-PMH szervere számára, 
az Europeana betöltésért felelős munkatársai ér-
tesítést kapnak erről, s megkezdhetik saját betöl-
tési folyamatukat. (Az Europeananál a betölté-
sekre jelenleg általában havonta kerül sor, va-
gyis a frissen elérhető tartalmak minden hónap 
első felében válnak elérhetővé a felhasználók 
számára.) 
 
A metaadatok feldolgozásának teljes folyamata 
összességében két-három hetet vesz igénybe a 
TEL-nél. Azt követően, hogy az adatok innen az 
Europeanahoz kerülnek, általában újabb 2-4 
hétbe telik, hogy a digitális dokumentumok 
metaadatai megjelenjenek az Europeana találati 
listáiban. Garanciát erre ugyan nem tud vállalni a 
TEL, de általánosságban kb. nyolc hetet kell 
számolniuk a könyvtáraknak arra, hogy állomá-
nyaik elérhetővé válnak az Európai Digitális 
Könyvtárban. 
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● Frissítések és törlések 
Ha egy intézmény saját adatbázisában változtat, 
módosítja a TEL-en, illetve az Europeanan már 
elérhető metaadatokat vagy töröl belőlük, erről 
értesítenie kell a TEL Collections Teamet. Ha 
pedig a digitális gyűjtemény rendszeresen frissül, 
a partnerek egy rendszeres, automatikus frissí-
tésben is megállapodhatnak. 
 
Azokban az esetekben, amikor az adatok OAI-
PMH-n keresztül válnak elérhetővé a TEL szá-
mára, a folyamat inkrementális, vagyis csak a 
legutolsó változtatásokkal foglalkozik a TEL, s az 
adatok mintegy félautomatikusan végigmennek a 
teljes folyamaton. (Az inkrementális folyamat 
azonban csak a frissítések kapcsán használha-
tó!) Ezzel a megoldással az adatok frissítése je-
lentősen felgyorsul, hiszen csak részhalmazokon 
kell végrehajtani az eljárást. A rekordok egybe-
vetése azonosítóik alapján történik, s csak akkor 
működőképes, ha perzisztens, a rekordot egyér-
telműen azonosító rendszerszámot használunk. 
Ha nincs ilyen, automatikusan generálódó, foly-
tatólagos, csak egyszer használatos rekordazo-
nosító a gyűjteményben, nem lehet lefolytatni az 
inkrementális folyamatot. Ilyenkor a TEL törli, s 
újra aratja az összes rekordot annak érdekében, 
hogy kizárólag pontos, élő adatok kerüljenek 
publikálásra. (Az Europeana hasonló frissítési 
procedúrát követ.) 
 

● Az adatok kérésre történő kivonása 
Különleges esetben sor kerülhet arra, hogy a 
partnerkönyvtár gyűjteménye kivonását vagy 
adatai online elérhetőségének visszavonását kéri 
a szolgáltatásból. A TEL egyes rekordokat is tö-
rölhet. A folyamat mindkét esetben két napot 
vesz igénybe, s mivel a TEL-nek nincs közvetlen 
ellenőrzése az Europeana vagy más külső szol-
gáltató felett, nem tudja garantálni, hogy a rekor-
dok szolgáltatásból való kivonásáról, illetve törlé-
séről egyértelmű jelzést ad a tartalomszolgáltató 
könyvtárnak. 

 
Működési követelmények 
 
A TEL célja, hogy biztosítsa az aggregált meta-
adatok magas minőségét, minimalizálja az infor-
mációvesztést, az adatcsere a lehető leghatéko-
nyabb legyen, s csökkenjenek az együttműködés-
ben részt vevő intézmények költségei. Ennek ér-
dekében a TEL meghatározott néhány követel-
ményt: 
● Információs elvárások 

Ha metaadatainkat a TEL vagy más szolgáltatás 
rendelkezésére bocsátjuk, mindig oda kell figyel-
ni azok maximális kereshetőségére. Mivel lehe-
tetlen felkészülni minden egyes információs 
igény kielégítésére, általában elmondható, hogy 
minél több információt szolgáltatunk egy rekord-
ban, az annál jobban, annál több módon lesz ke-
reshető. Ez még azokra a feleslegesnek tűnő 
adatokra is igaz, amelyekről úgy gondoljuk, hogy 
soha senki nem fog rájuk keresni. 

 
Az új TEL-portál fő célcsoportját a bölcsészettu-
dományok és a társadalomtudományok felsőok-
tatási hallgatói és kutatói jelentik. Azt követően, 
hogy a tartalomfejlesztésért felelős TEL-munka-
társak úgy döntöttek, befogadnak egy új gyűjte-
ményt a szolgáltatásba, az adatokat a kutatók 
információs igényeihez kell igazítani. A meta-
adatok minősége alapján a TEL minden egyes 
rekordnak automatikusan kiszámolja az érettségi 
szintjét, amelynek alapján a rekordok öt csoport-
ba sorolhatók. Az ún. elvetett rekordok nem ke-
reshetők a TEL szolgáltatásaiban, de a gyűjte-
ményekről és a szolgáltatókról szóló statisztikák-
ban megjelennek. A gyengén elvetett és a határ-
eset minősítést kapott rekordok csak az API-kon 
keresztül kereshetők, illetve adatbányász szol-
gáltatások számára érhetők el. A gyengén elfo-
gadott és az elfogadott minősítésű rekordok pe-
dig minden szolgáltatásba bekerülnek. A tarta-
lomszolgáltatók gyűjteményeik státuszáról visz-
szajelzést kapnak, s alapvető cél, hogy rekordja-
ik legalább a gyengén elfogadott kategóriába ke-
rüljenek. 
 
Ahhoz, hogy aggregátori feladatait megfelelően 
ellássa, a TEL-nek meg kell felelnie az Europe-
ana által támasztott követelményeknek is a meta-
adatokat illetően. Ezeket a követelményeket lé-
nyegében az ESE és EDM szabályrendszere ha-
tározza meg. A TEL felelőssége a következő in-
formációs csomagok elérhetővé tétele: 
● Metaadatok: leíró és adminisztratív metaada-

tok a digitális objektumról.  
● Perzisztens azonosítók: minden egyes rekord 

tartalmazza. 
● Forrásokra mutató linkek: például link a digitá-

lis objektum(ok)hoz, a bélyegképhez. 
● Szerzői jogi információk: a metaadattal és a di-

gitális objektummal kapcsolatban is.  
 

Mivel az Europeana szolgáltatása alapvetően a 
metaadatokra épül, esetében minden más 
szolgáltatásnál fontosabb azok minősége. Az 
Europeana számos kötelező mezőt meghatá-
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● Technikai és metaadat-elvárások 
Könyvtári doménaggregátorként a TEL a legkü-
lönfélébb könyvtári formátumokat képes fogadni, 
átalakítani és elérhetővé tenni a szolgáltatók 
számára. Az 1. táblázat a TEL által preferált in-
put formátumokat listázza. A táblázatban a szá-
mok prioritást jelölnek egy 1-től 5-ig terjedő ská-
lán. Vagyis a feldolgozás szempontjából a leg-
jobb, ha OAI-PMH protokollon keresztül begyűjt-
hető MARC21/UNIMARC rekordokat biztosít az 
adatszolgáltató, míg a legkevésbé az e-mailben, 
vagy valamilyen webre kitett, letölthető fájlban 
begyűjthető, esetleg e-mail-ben elküldött 
TEI/EAD vagy egyéb rekord felel meg az elvárá-
soknak. A TEL képes kezelni a METS formátu-
mot is. 
 

rozott az ESE és az EDM formátumokban, bár 
ezek némelyike csak a szöveges dokumentu-
mok leírásakor érvényesítendő. Szöveges ob-
jektumoknál ajánlott a dokumentum nyelvének 
megadása is, különösen, ha az rekordról re-
kordra változik. 
 
Az adatmezők közül minimálisan megadandó a 
cím és a leírás, illetve a szövegre vonatkozó 
információk (tárgy, típus stb.), s legalább egy 
link a digitális objektumhoz. A szöveges objek-
tumoknál meg kell adni a nyelvi adatokat is. Az 
olyan mezők, mint a szolgáltató vagy a szerzői 
jogi státusz gyűjtemény szinten is megadhatók. 
 
A szerzői jogokat illetően a tartalomszolgálta-
tónak választania kell a hét creative commons 
licenc közül, vagy, ha ezek nem használhatók, 
a négy Europeana jogi kategória közül. Erre 
vonatkozóan további információ a http://pro. 
europeana.eu/c/document_library/get_file?uuid
=06e63d96-0358-4be8-9422-d63df32185 
10&groupId=10602 dokumentumban található. 
 
A bélyegképpel kapcsolatban fontos tudni, 
hogy az Europeana maga is tud egyet gene-
rálni a digitális objektumhoz vezető link segít-
ségével. A rendszer ugyanakkor nem támogat 
minden képformátumot, s weboldalba ágyazott 
kép sem használható erre a célra. 

 
 

● Adminisztratív és forráskívánalmak 
A hatékony aggregálás elengedhetetlen eleme, 
hogy a visszajelzési ciklusokat a lehető legrövi-
debben tartsuk. Ez magyarán azt jelenti, hogy a 
kontaktszemélynek mindig kell, hogy legyen ab-
ban a bizonyos két hétbe ideje arra, hogy a TEL-
től beérkező kérdéseket rövid időn belül megvá-
laszolja. A jogi kérdések megválaszolása általá-
ban vezetői feladat, ezért ezeket előzetesen ér-
demes tisztázni. Ahogy korábban írtuk, a TEL 
időben megkeresi a könyvtárat, s maga a betöl-
tés kb. két hetet vesz igénybe. A betöltési ütem-
terv miatt bármiféle késés a folyamatban hetek-
kel későbbre csúsztathatja az adott gyűjtemény 
aggregálását. 

 
1. táblázat 
A TEL által fogadni képes metaadat-formátumok mátrixa 
 

 OAI-PMH FTP 
(szolgáltató) 

FTP 
(aggregátor) 

Z39.50 Egyebek 
(HTTP, Email) 

MARC21  5 4 4 3 3 

UNIMARC  5 4 4 3 3 

Más MARC formátum 4 3 3 3 3 

MODS 4 3 3 3 3 

EDM  3 3 3 3 3 

DC 2 2 2 2 2 

DCX/TEL/ESE/DMF  2 2 2 2 2 

TEI  2 2 2 2 2 

EAD  2 2 2 2 2 
Egyebek 1 1 1 1 1 
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Néhány adatszolgáltató rendelkezik annak a le-
hetőségével, hogy saját formátuma és az ESE/ 
EDM formátum közti metaadat-leképezést elvé-
gezze. Érdemes ez esetben tudni, hogy erre a 
TEL XML stíluslapot használ. 
 
Korábban volt szó arról, hogy a betöltés után a 
rekordok az elfogadás fázisába kerülnek, amikor 
is a tartalomszolgáltató megnézheti a mapping, 
az egységesítés és a gazdagítás eredménye-
képpen átalakított rekordjait, s elfogadja őket. Az 
adatformátumtól és a gyűjtemény típusától füg-
gően a TEL erre különböző folyamatokat kínál.  
 

● Automatikus linkvalidáció 
A digitális objektumokhoz és a katalógusokhoz 
való hozzáférés biztosítására a TEL a rekordok 
egy mintahalmazán linkvalidációt végez. A gyűj-
temény nagyságától függően általában 500-
10 000 rekord kerülhet véletlenszerűen ebbe a 
mintahalmazba. A linkellenőrző az adatszolgálta-
tó által megadott linkek érvényességét ellenőrzi 
egy HTTP HEAD kérés küldésével, vagyis azt, 
hogy ezek tényleges erőforrásokra mutatnak-e 
(linkek a bélyegképhez, a digitális objektumhoz és 
a katalógushoz). Ha ezt a szolgáltató könyvtár 
szervere nem támogatja, akkor a HTTP GET24 
üzenet megy el. A linkvalidációs rendszer legfel-
jebb csak két kérdés elküldésére képes másod-
percenként. 

 
A teszt eredménye alapján 99%-os pontossággal 
meg lehet állapítani a rossz linkek arányát a tel-
jes gyűjteményben. Ez egy 25 ezer rekordos 
gyűjteményben kb. 3500 rekord ellenőrzését je-
lenti; egy 250 ezer rekordos gyűjteményben pe-
dig 4000 rekordét. Ha a nem működő linkek ará-
nya nagyobb, mint 3%, minden egyes rekordot 
validálni kell. A nem működő linkek listáját a TEL 
a könyvtár rendelkezésére bocsátja, s megálla-
podik vele az elvégzendő feladatokban. 

 
A TEL aggregálási infrastruktúrája (6. ábra) 
 
Konfigurációmenedzsment 
A rendszerkonfiguráció információinak tárolását a 
SugarCRM szoftver végzi, s lényegében egy átfo-
gó információs bázist tárol a szolgáltatóról, a gyűj-
teményről és a folyamatokról.  
 
Aratási infrastruktúra (REPOX) 
Az aratás a REPOX12 Data Aggregation and In-
teroperability Manager segítségével történik, OAI-
PMH kliens használatával. A REPOX támogatja az 
inkrementális aratást, a helyi vagy távoli fájlok 
FTP-n keresztüli aratását, s a Z39.50 típusú ara-
tást is. A REPOX XML inputot igényel. (A REPOX-
nak mindegy, hogy a begyűjtött rekordok milyen 
metaadatsémába tartoznak, elég csak jól formá-
zottaknak lenniük.)25

 

 
 

6. ábra A TEL aggregálási infrastruktúrája 
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Unified Ingestion Manager (UIM) 
Az UIM az Europeana és a TEL közös fejlesztése, 
amely a betöltési folyamat központi platformjaként 
működik. A moderáláson túl a rendszerek (Sugar-
CRM, REPOX, UIM, APIk) közti konfigurációs in-
formációk megosztását is kezeli, s keretként szol-
gál a metaadatok egységesítéséhez és gazdagítá-
sához. Az UIM alapja egy OSGi13 (Open Services 
Gateway initiative – http://www.osgi.org) specifiká-
ció26. Az UIM architektúráját a 7. ábra mutatja. 
 
Az UIM végzi tehát az adatok áttöltését a REPOX-
ból az UIM tárba, a mappinget, a metaadatok 
elemzését, s végül az adatok egységesítését és 
gazdagítását.  
 
Egységesítés, gazdagítás, duplikációmentesítés 
A TEL a könyvtárak által szolgáltatott metaada-
tokat különböző könyvtári authority fájlokhoz igazít-
ja, egységesíti, s tovább gazdagítja a dokumen-
tummal kapcsolatos információkat. A program 
minden egyes személynevet és szervezeti nevet 
összeköt a besorolási állomány (authority file) re-
leváns rekordjával, s az azonosítókat a metaadat-
hoz rendeli. A folyamat alapja egy kombinált köz-
ponti besorolási állomány megléte, amelynek lét-
rehozásában a TEL segítséget nyújt. Karbantartá-
sa és az adatok automatikus egymáshoz rendelé-
se óriási feladat, olyan fejlesztési cél, amelyről a 
szakmai beszélgetés elkezdődött, s amely túlnyúlik 
e dokumentum hatókörén.  
 
A besorolási állományokkal való egységesítés 
mellett a TEL a GeoNames14 és az Ortelius The-
saurus15 szójegyzék, kutatási információs rend-
szerek és az EuroCRIS1627 használatával is gaz-
dagítja a metarekordokat.  

A könyvtári domén természetéből adódik, hogy a 
rendszerben egy könyv általában több példányban 
vagy kiadásban is szerepel, ezért fontos a 
metaadatok duplikációinak kezelése. Erre a TEL 
egy saját metaadat-klaszteráló algoritmust fejlesz-
tett ki, amely az (FRBR értelmében vett) manifesz-
tum-csoportokba rendezi a rekordokat.28

 
Jogi és pénzügyi kérdések 
 
A TEL nevében az Európai Nemzeti Könyvtárak 
Konferenciája Alapítvány (CENL) írta alá az ún. 
Adataggregátori Megállapodást (Data Aggregator 
Agreement) az Europeanaval. Ennek következté-
ben a CENL lesz az aláírója a tartalomszolgáltató 
könyvtárakkal történő aggregálási megállapodások 
is. (A nemzeti könyvtárak esetében ez a TEL Part-
nerségi Megállapodás).  
 
2011 szeptemberében az Europeana Alapítvány 
elfogadta az Europeana Adatcsere Megállapodást 
(Europeana Data Exchange Agreement = DEA)29, 
amely része az Europeana Licensing Framework-
nek, s amely a korábbi Data Provider és Data 
Aggregator megállapodások helyére lép. A TEL 
Partnerségi Megállapodása összhangban van a 
DEA-val. 
 
Azoknak a könyvtáraknak, amelyeknek metaada-
tait a TEL aggregálja és átküldi az Europeanahoz 
is – ilyenek például az Europeana Libraries pro-
jektben részt vevő szakkönyvtárak – nem kell alá-
írniuk a DEA-t az Europeanaval, legalábbis addig 
nem, amíg a projekt tart. Ezekben az esetekben a 
Támogatási Szerződés maga biztosítja a jogi hát-
teret. 

 

 
 

7. ábra Az UIM architektúrája 
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Fontos különbséget tenni a metaadatokkal kapcso-
latos jogok és a digitális objektumokkal kapcsola-
tos jogok között. Az Europeana számára – 
metaadat-szolgáltatóként – az adatok jogi hátteré-
nek tisztázása a fontos csak, hiszen azokat kezeli. 
A metaadatokkal kapcsolatos jogok tekintetétben 
pedig gyűjteményi és szolgáltatói szinten kell 
megállapodni. A felhasználók számára fontos, 
hogy mit tehetnek egy digitális objektummal, ha azt 
letöltik a szolgáltató honlapján. A felhasználót le-
het, hogy csak azok a digitális anyagok érdeklik, 
amelyeket újrahasznosíthat. Ezért az Europeana is 
regisztrálja és karbantartja a digitális anyagokkal 
kapcsolatos jogi vonatkozásokat, lehetőségeket. 
Elképzelhető, hogy egy gyűjteményen belül a kü-
lönböző objektumokra különböző szabályok alkal-
mazandók – ezt az információt tartalmazza a re-
kord, de az Europeana is biztosít egy filterfunkci-
onalitást a digitális objektumok szerzői jog szerinti 
szűrésére, vagyis a portál keresőfelületén szerzői 
jogi típusok (pl. Creative Commons vagy más do-
ménlicencek) szerint szűrni a találatokat. 
(Forrás: The European Library Standards 
Handbook / http://www.europeana-libraries.eu/web 
/guest/outcomes) 
 
Hivatkozások és jegyzetek 
 
  1 CENL = Foundation Conference of European Na-

tional Libraries / http://web3.nlib.ee/cenl/  
  2 DRIVER = Digital Repository Infrastructure Vision for 

European Research / http://www.driver-repository.eu/  
  3 DOAJ = Directory of Open Access Journals / http:// 

www.doaj.org/  
  4 ARROW = Accessible Registries of of Rights Infor-

mation and Orphan Works towards Europeana / 
http://www.arrow-net.eu/  

  5 ENUMERATE / http://www.enumerate.eu/  
  6 Időközben már elérhetővé vált a béta verzió is: http:// 

www.theeuropeanlibrary.org/beta/  
  7 Functional Requirements for Bibliographic Records = 

Bibliográfiai Rekordok Funkcionális Követelményei/ 
http://www.ifla.org/publications/functional-requirements 
-for-bibliographic-records, http://www.loc.gov/cds/ 
downloads/FRBR.PDF,  

  8 VIAF - Virtual International Authority File / http://viaf. 
org/ 

  9 http://neo.difmoe.eu/  
10 DARIAH = Digital Research Infrastructure for the Arts 

and Humanities / http://www.dariah.eu/  

11 CLARIN = Common Language Resources and 
Technology Infrastructure / http://www.clarin.eu/ 
executive-summary  

12 LIBER = Association of European Research Libraries 
/ http://www.libereurope.eu/  

13 CERL = Consortium of European Research Libraries 
/ http://www.cerl.org/web/  

14 LIBER éves konferencia, Tartu / http://libereurope. 
eu/news/registration-for-the-41st-liber-annual-
conference-in-tartu-continues 

15 VIAF = Virtual International Authority File / http://viaf. 
org/  

16 GeoNames / http://www.geonames.org/
17 API = Application Programming Interface = Alkalma-

zásprogramozási felület  
18 ARROW = Accessible Registries of of Rights Infor-

mation and Orphan Works towards Europeana / 
http://www.arrow-net.eu/  

19 DART-Europe E-thesis portal / http://www.dart-europe. 
eu/basic-search.php  

20 DARIAH = Digital Research Infrastructure for the Arts 
and Humanities / http://www.dariah.eu/

21 CLARIN = Common Language Resources and 
Technology Infrastructure / http://www.clarin.eu/ 
executive-summary

22 DOAJ = Directory of Open Access Journals / http:// 
www.doaj.org/ 

23 CERIF = Common European Research Information 
Format 

24  HTTP HEAD csak információt kér a webszervertől 
az adott dokumentumról; a http GET ezen felül ma-
gát a teljes dokumentumot is elkéri, azaz ez utóbbi 
sokkal lassabb és sávszélességet terhelő művelet. 

25 Az XML fájlok érvényességének két szintje van: az 
első – alapszint -  a „jól formázottság”, ami azt jelenti, 
hogy a dokumentumban a „kacsacsőrök” jó helyen 
vannak, az XML entitások feloldhatóak, a védett ka-
rakterek burkolva vannak stb. A második szint pedig 
azt jelenti, hogy a dokumentum megfelel egy, a belső 
struktúrájával szemben felállított szabályrendszernek 
– például egy metaadatsémának. Az OAI-PMH ez 
utóbbit nem követeli meg, így kényelmesen tud szál-
lítani mindenféle metaadatot, s majd a későbbi fel-
dolgozás során dől el, hogy az adott rekord jó-e vagy 
sem. Ebben rejlik az OAI-PMH zsenialitása. (Király 
Péter nyomán.) 

26 Az OSGi egy Java szabvány, amely egy széleskörű 
és dinamikus szolgáltatási keretrendszert ír le. Lé-
nyege, hogy a segítségével egymástól távol eső 
rendszereket lehet összekötni és közösen működtet-
ni, ha azok megfelelnek a szabványban lefektetett 
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kommunikációs elvárásoknak. A rendszer központi 
eleme lényegében csak a munkafolyamat magas 
szintű kezeléséért felel, az egyes tevékenységeket 
kiadja az arra specializált részrendszereknek. Az 
Europeana vonatkozásában ez az jelenti, hogy az 
adatszolgáltatók nyilvántartása, az adatok aratása, a 
bejövő rekordok leképezése a végleges metaadat-
sémára stb. egymással nem, hanem csak a központi 
munkafolyamatot irányító UIM-mal érintkezhet, a 
szabványban meghatározott módon. A moduláris 
felépítés okán az egyes részeket külön-külön lehet 
fejleszteni, mivel ezeknek jól körülhatárolt feladatuk 
és felelősségi körük van. (Király Péter nyomán.) 

27 http://www.eurocris.org/Index.php?page=homepage 
&t=1  

28 Az FRBR adatmodellben a „könyvnek” négy jelentési 
szintje van: work = a mű (pl. a Hamlet), expression = 
a mű kifejezési formái (kézirat, nyomtatvány, film 

stb.), manifestation = a konkrét kiadások (pl. Európa 
Kiadó, 2003), item = adott kiadás példánya (aminek 
van raktári jelzete, fizikai állapota stb.). Az algoritmus 
arra szolgál, hogy a különféle könyvtárakban, külön-
féle címleírási szabványokkal és szokások alapján 
készült rekordokból valamiképpen egy egységesített 
manifestation rekordot készítsenek, amihez hozzá 
lehet aztán rendelni az egyes könyvtárak rekordajait. 
(Király Péter nyomán). 

29 http://version1.europeana.eu/web/europeana-project/ 
newagreement/  

Köszönöm Király Péternek a szöveg alapos átol-
vasását, az egyes kifejezések és folyamatok leírá-
sát, magyarázatát, valamint az összes módosítási 
javaslatát. 

 
(Kovácsné Koreny Ágnes) 

 
 

Jelentkezési felhívás segédkönyvtáros tanfolyamra 

A Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi 
Egyetem Országos Műszaki Információs Központ 
és Könyvtár (BME OMIKK) emelt szintű OKJ-s se-
gédkönyvtáros tanfolyamot hirdet. 

A végzett hallgató munkaköre: segédkönyvtáros. 
Az oktatás elsősorban gyakorlati jellegű, amely a 
vizsgakövetelményekben is érvényesül. 

A tanfolyam 2013. januárban, keresztféléves kép-
zési formában indul. 
A képzés időtartama két félév. 

A foglalkozásokat hetente egy alkalommal, csütör-
tökönként tartjuk, illetve minden hónap utolsó heté-
ben kétnapos elfoglaltságot jelent a tanfolyam (csü-
törtök és szerda). 

A tanórák mindkét napon 8 és 17 óra között zajla-
nak 60 perces ebédszünettel. 

Részvételi díj a két félévre 
 
150 000 Ft + a 2013-as vizsga időpontjában aktuá-
lis központi díjszabás szerinti vizsgadíj (kb. 65 000 
Ft) 

Felvételi vizsga nincs, a beiratkozás feltétele az 
érettségi bizonyítvány bemutatása. 

A tanfolyam jegyzeteit, segédkönyveit kölcsönzés 
formájában biztosítja a szervező intézmény. 

A képzésre azoknak a jelentkezését várjuk, akik a 
könyvtári munka gyakorlatát rövid idő alatt kívánják 
elsajátítani, és a számítógép használatában négy 
ECDL modul megismerésével jártasságot akarnak 
szerezni. 

 
 

Jelentkezni az alábbi címre eljuttatott (kitöltött, kinyomtatott) jelentkezési űrlappal lehet: 

BME OMIKK segédkönyvtáros képzés 
1111 Budapest, Budafoki út 4-6. 

A jelentkezési űrlap a BME OMIKK honlapjáról letölthető 
Jelentkezési határidő: 2012. december 15. 

További felvilágosítás a 463-3534-es telefonszámon és 
a gylengyel@omikk.bme.hu e-mail címen Lengyel Gyöngyitől kérhető. 
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Az EBSCO integrálta az 
e-könyveket és audiokönyveket az 
EBSCOHOST-on 
 
Az EBSCO Publishing beintegrálta az 
EBSCOHOST-on a NetLibray-től átvett több mint 
300 000 e-könyvet és audiokönyvet többi szolgál-
tatásába. Így ezeket az e-könyveket és audio-
könyveket ugyanúgy lehet keresni, mint a többi 
EBSCO adatbázis esetében, de kiegészültek a 
kereséséi lehetőségek az e-könyvekre és audio-
könyvekre jellemző tulajdonságokkal (pl. a köl-
csönzés lejárati ideje). 
 
Többféle beszerzési módra nyílik lehetőség: tulaj-
donjog, bérlet, előfizetés vagy ezek kombinációja. 
A tulajdonjog megszerzését magába foglaló vétel 
esetén a vevő meghatározhatja, hogy hány egy-
idejű felhasználást igényel (korlátlan, három, egy). 
A kölcsönzési költségek csökkentése érdekében 
bevezetik az egyfelhasználós modellnél az egyna-
pos, hétnapos, 14 napos és 28 napos határidőket. 
 
Érdekes újdonságként az e-könyveket úgy is meg 
lehet rendelni, hogy csak akkor kell fizetni, ha be-
bizonyosodik, hogy használták. A rendszer figyeli a 
használatot és csak az ún. „értelmes használatot” 
könyveli el, azaz, ha az e-könyvet több mint 10 
percig olvasták vagy több mint 10 oldalát, illetve, 
ha kimásoltak, kinyomtattak, letöltöttek vagy e-
maileztek belőle. 
 
/Advanced Technology Libraries, 40. köt. 9. sz. 2011. 
p. 2./ 

 
 
A Gale továbbfejlesztette a 
PowerSearch keresőfelületét 
 
A Cengae Learning-hez tartozó Gale kiadó tovább-
fejlesztette PowerSearch keresőfelületét, amely 
lehetővé teszi a kiadó különböző adatbázisaiban 
az egyidejű keresést, legyen szó folyóiratokról, e-
könyvekről vagy digitalizált archívumokról. 
Az új fejlesztések: 

● Automatikus keresőt támogató funkció, a leg-
megfelelőbb tárgy, tárgyszó, dokumentum meg-
találására. 

● A tárgyhoz kapcsolható további találatok megje-
lenítése. 

● „Erre gondoltál?” típusú visszakérdezések. 
● Nyelvi segítség: további három nyelvet (kínai, 

japán és a koreai) vettek fel a menübe, miközben 
valamennyi nyelvről kérhető angolra fordítás. Az 
interfész 34 nyelven olvasható, és bármely do-
kumentumot 13 nyelvre fordíthatunk. 

● Új címekkel bővültek az InfoTrac adatbázisok, 
összesen 1500-zal, 1,6 millió cikkel. 

● A PowerSearch továbbra is támogatja meglévő 
felolvasó technológiáját. 

 
/Advanced Technology Libraries, 40. köt. 9. sz. 2011. 
p. 3./ 

 
 
Az Alexander Street új 
szolgáltatásai 
 
Az Alexander Street újabb adatbázisokkal bővítette 
portfólióját: Academic Video Online: elsősorban 
középfokú és felsőfokú oktatási intézményeknek 
nyújt videókat több száz forrásból (pl. BBC, CBS, 
Kino International, The Cinema Guild), híranyagot, 
dokumentumfilmeket, interjúkat, oktatási célú elő-
adásokat és gyakorlatokat stb.-t. Valamennyi fel-
iratozva és indexelve van. 
Nursing Education in Video: az ápolók és asszisz-
tenseik képzését és továbbképzését szolgálja. 
Classical Music in Video: 1500 felvétel, a klasszi-
kus zene minden ágából a zenekaritól a kamara-
zenéig, illetve a szóló előadásokig. 
Classical Scores Library Volume II.: klasszikus 
zeneszerzők kottái. 
Antropology Online: etnográfiai munkákat, köztük 
több tízezer korábban még nem publikált anyagot 
tartalmaz a világ nagy archívumaiból. 
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Hírek 

Az OUP új szolgáltatása: az UPSO 
 
Az Oxford University Press (OUP) a University 
Press Scholarship Online adatbázissal jelentkezik, 
amely aggregálja az egyetemi kiadók monográfiai 
termését, így a felhasználónak nem kell sok egy-
mástól független weboldalt meglátogatnia és 
egyesített találati listát kap. 
 
Induláskor már a következő egyetemi kiadók érhe-
tőek el: The American University in Cairo Press, 
University Press of Florida, Fordham University 
Press, Hong Kong University Press, The University 
Press of Kentucky. Ennek része az Oxford Schol-
arship Online is, amely az UPSO megújult plat-
formján érhető el és az Oxford University Press 
5000 könyvét tartalmazza 18 tárgykörben. 
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A Thomson Reuter új 
szolgáltatása: a Book Citation 
Index 
 
A Thomson Reuters elkészítette a Book Citation 
Indexet, amely a Web of Knowledge platformon 
működik és 25 000 könyvet ölel fel valamennyi 
tudományterületre kiterjedően. Így most már nem-
csak a Web of Science-ben indexelt 12 000 lekto-
rált folyóiratban és 150 000 konferenciaanyagban 
lehet keresni és navigálni a hivatkozások mentén, 
hanem a tudományos, nyomtatott és elektronikus 
könyvek állományában is, amely a megjelenési 
évet tekintve 2005-ig megy vissza, és évi 10 000 új 
könyvvel gyarapodik. 
 
/Advanced Technology Libraries, 40. köt. 11. sz. 
2011. p. 3./ 

 
 
A Springer digitalizálja könyveit 
1840-ig visszamenőleg 
 
A Springer Science and Business Media megkezd-
te Springer Book Archive nevű nagyszabású digi-
talizálási projektjét, amelynek keretében valameny-
nyi, a Springer által 1840 óta kiadott könyvet digi-
talizálják. A Springer úgy számol, hogy ez mintegy 
65 000 címet jelent, beleértve olyan unikális műve-
ket, mint például Albert Einstein, Niles Bohr, Wer-

ner Siemens, és Rudolf Diesel könyvei. A digitális 
archívum a SpringerLink platformon lesz elérhető, 
mint a többi Springer 2005 óta kiadott nyomtatott 
és elektronikus Springer-könyv. Az állomány 70%-
a angol nyelvű, 30%-a német, némi holland nyel-
vűvel együtt.  
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A Gale kiadónál megjelent a Gale 
Business Insight: Global 
 
A Cengage Learning-hez tartozó Gale kiadta a 
Gale Business Insight: Global adatbázist, amely az 
üzleti iskolák hallgatóit segíti abban, hogy gyorsan 
és hatékonyan eligazodjanak a nemzetközi üzleti 
világban az alapvető tanulmányoktól kezdve a 
magasabb szintű kutatásig. Az adatbázis azonban 
nemcsak a hallgatóknak hasznos, hanem az okta-
tóknak, könyvtárosoknak és a kutatóknak is. A 
piackutatás kimutatta, hogy az üzleti iskoláknak a 
ma globalizálódó világunkban nagy szükségük van 
a nemzetközi üzleti információkra, olyan forrásra, 
amely egyetlen helyen tartalmazza a nemzetközi 
gazdaság és ipar anyagait, statisztikákat, esetta-
nulmányokat, folyóiratokat, napilapokat. A hallga-
tóknak ma olyan feladatokat kell adni, amelyek 
kapcsolódnak az aktuális hírekhez, események-
hez, amelyek esettanulmányok elemzését igénylik. 
Mindmáig azonban az oktatók arra panaszkodtak, 
hogy ehhez nem állt rendelkezésre átfogó, meg-
bízható és naprakész adatbázis. 
Az adatbázis néhány tulajdonsága: 
● Esettanulmányok a világ minden tájáról. 
● Interaktív eszközök a gazdasági és üzleti muta-

tók elemzéséhez. 
● Olyan ipari és kormányzati statisztikai adatok, 

amelyek révén a használók feltárhatják és meg-
érthetik a trendek szélesebb összefüggéseit. 

● Ipari kutatási jelentések meghatározott speciális 
ipari ágazatokban. 

● Globális cég- és országjelentések interaktív 
rangsorolási lehetőséggel és linkekkel a napi hí-
rekhez, esettanulmányokhoz, folyóiratcikkekhez. 
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